
 

  ماه دوازدهم تجربيماه دوازدهم تجربيمهرمهر  1414آزمون آزمون 
  

  هديههديهآزمون آزمون 
  

  

دفترچه اولدفترچه اول
  زمان پیشنهادي  تعداد سؤال  نام درس

  10  گواه-2زیست شناسی  دقیقه20  10  2زیست شناسی
  10  گواه- 1زیست شناسی  دقیقه20  10  1زیست شناسی

  دقیقه20  10  2فیزیک
  دقیقه20  10  1فیزیک 
  دقیقه15  10  2شیمی
  دقیقه15  10  1شیمی
  دقیقه20  10  2ریاضی
  دقیقه20  10  1ریاضی 

  
  و یازدهم در فصل پاییز تصمیم بگیرید. مهاي ده توانید براي نحوه مطالعۀ درس بر اساس نتایج این آزمون می .این آزمون تعیین سطح استتوجه : 

  

  
  

  مستندسازي  ویراستار  استاد ویراستار  مسئول درس   گزینشگر نام درس

   - ملیکا باطنی - کارن کنعانی  حمید راهواره  فرد امیرحسین بهروزي  يرضا نور  شناسی زیست
  علی سبحانی  سبحان رحمانی

  حسام نادري  انلوغمبین م –مهدي خوشنویس   سعید ناصري  امیرحسین منفرد  امیرحسین منفرد فیزیک

محمد   ارشیا انتظاري  ارشیا انتظاري  شیمی
  الهه شهبازي  انلوغمبین م –نیا  حسین ربانی  مقدم زاده حسن

  اریان تبریزي سرژ یقیاز  محمدرضا ایزدي –نیکا کاویانی   نوید ذکی  مرشد  علی  علی مرشد ریاضی
  

  

  

  
  

  زهراالسادات غیاثی   مدیر گروه
   امیرحسین منفرد  مسئول دفترچه آزمون

  سیده صدیقه میرغیاثی  آرایی نگاري و صفحه حروف

   محیا اصغريه: مدیر گرو  مستندسازي و مطابقت مصوبات
  مسئول دفترچه: مهساسادات هاشمی 

  حمید محمدي  ناظر چاپ
  
  
  

 مراجعه كنيد. @zistkanoon٢براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال 
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  کند؟  درستی تکمیل می کدام گزینه، عبارت زیر را به - 1
  ...............»دار واقع در سر انسان،  زائدههر گیرندة حسی «
  باشد. اي ژلاتینی می هایی در تماس با ماده ) داراي مژك1
  هاي بافت پوششی قرار گرفته است. ) در بین یاخته2
  شود. حریک می) به دنبال برخورد با یک نوع ماده شیمیایی ت3
  اي آن براي ارسال پیام، آکسون نام دارد. ) رشتۀ خارج شده از جسم یاخته4

  کننده در غدة لوزالمعده، درست است؟  هاي ترشح گزینه، در مورد همۀ یاخته کدام - 2
  شود. باعث کاهش میزان ذخیرة چربی بدن میتواند  میها  ) اختلال در کار آن1
  شود. ها دچار اختلال می حی آن) در دیابت نوع یک فعالیت ترش2
  شود. ها از طریق بازخورد منفی تنظیم می هاي آن ) مقدار ترشح هورمون3
  کنند. اي می رانی وارد فضاي بین یاخته طریق فرایند برون ازهاي شیمیایی خود را  پیکدر حالت سالم و طبیعی، ) 4

  کند؟  عبارت زیر را به درستی تکمیل می گزینه، در رابطه با وقایع مربوط به لقاح و قبل از آن، کدام - 3
  ...............»بلافاصله ............... از «
  رود. هستۀ اسپرم از بین می کیسۀ آنزیمی جلويادغام غشاي یک اسپرم و غشاي اووسیت ثانویه،  –) بعد 1
  شود. ۀ آکروزوم پاره میتماس سر اسپرم با غشاي یک اووسیت، در حین عبور اسپرم از لایۀ خارجی، کیس –) قبل 2
  کند. تماس غشاي یک اسپرم و نوعی یاختۀ هاپلوئید، یاختۀ تخم تقسیمات خود را شروع می –) بعد 3
  گیرد. شکل می  کروموزومجفت  23کروموزوم در نوعی یاخته، تخم با  69مشاهدة  –) قبل 4

 .هاي جدید به مشکل برخـورده اسـت اطر سپردن نامخ  ساله، این فرد در به 23در پی یک سانحه تصادف و آسیب به سر مردي  - 4
  بیان شده است؟  نادرستیدیدگی شده است، به  هاي زیر، در مورد بخشی از مغز این فرد که دچار آسیب یک از گزینه کدام

  تواند مورد انتظار باشد. ، تضعیف قدرت بویایی این فرد میاي است که در صورت آسیب بخشی از سامانه) 1
  کنندة گرسنگی در مغز قرار دارد. تر از مرکز تنظیم ش پایین) این بخ2
  رود. ترس برخلاف لذت از بین می  اي است که در صورت تخریب، احساس ) جزئی از سامانه3
  شود. اي است که در صورت آسیب، یادگیري فرد برخلاف حرکات او دچار اختلال می ) بخشی از سامانه4

  شوند، .............. هایی که در مغز استخوان بالغ می .............. لنفوسیتیابند،  موسین بلوغ میکه در محل ترشح تی هایی لنفوسیت - 5
  پردازند. می 2حنجره، به ترشح اینترفرون نوع   در خط دوم دفاع غیراختصاصی طی سرطان –) همانند 1
  هاي لنفی بدن نیز تولید شوند. ها و اندام توانند در گره می –) برخلاف 2
  خواري نقش دارند. با ترشح نوعی پروتئین در تشدید فرایند بیگانه –) همانند 3
  بپردازند. توانند در سومین خط دفاعی بدن به ترشح پرفورین براي مقابله با عضو پیوندي  همگی می –) برخلاف 4

  گزینه، صحیح است؟  کدام - 6
  »یابد. در هنگام انقباض ماهیچه سرینی، ............... می«
  هاي پروتئینی نازك، کاهش لف) طول نوار روشن همانند رشتها

  هاي پروتئینی همانند طول نوار تیره، افزایش ب) همپوشانی رشته
  برخلاف طول ماهیچه، کاهش Zج) فاصلۀ بین دو خط

  د) شدت تیرگی نوار تیره برخلاف طول سارکومر، افزایش
   صحیح است.» ج«خلاف و بر» ب«همانند » الف) «1

  نادرست است.» د«و همانند » ب«برخلاف » ج) «2
   نادرست است.» د«و برخلاف » ج«همانند » ب) «3

  صحیح است.» ج«و همانند » الف«برخلاف » د) «4

 دقيقه 20وقت پيشنهادي:   : كل كتاب 2 شناسي زيست
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؟

(4)

(1)

(2)

(3)

 کدام گزینه در ارتباط با بخش موردنظر صحیح است؟ - 7

  بافت پوششی اطراف آن در تغییر شکل دارینه نقش دارد. )1
  دهد در دیواره آئورت وجود دارد. اي که کاهش اکسیژن پلاسما را تشخیص می نند گیرنده) هما2
  ي مکانیکی است. ) برخلاف گیرندة حساس به ارتعاش در پوست نوعی گیرنده3
  تواند اثر محرك را به پیام عصبی تبدیل کند. درون زبان می هاي چشایی جوانه چشایی ة) همانند گیرند4
  
 

  است؟ نادرستل زیر، کدام گزینه، با توجه به شک - 8
  شود. از دانه خارج شده و سپس از زیر خاك خارج می 2، پس از بخش 1همانند بخش  3بخش   )1
هاي حاصل از لقاح دو یاختۀ  ، عدد کروموزومی مشابهی با یاخته4همانند بخش  1بخش هاي  یاخته  )2

  اي دارند. هسته تک
دانه از خاك خارج شده و فاصله کمی تا بخش مرتبط  ، پس از رویش2برخلاف بخش  3) بخش  3

  کننده رویان و گیاه مادر دارد.
، پس از لقاح مضاعف حاصل شده است و فقط یک مجموعه کروموزومی 4برخلاف بخش  2) بخش 4

  هاي کلاله دارد. مشابه با یاخته
  

 است؟ نادرستجود در شکل مقابل  کدام گزینه، در رابطه با گیاه مو - 9

  جنسی گیاه نشان داده شده نقش اساسی دارند. ها در تکثیر غیر نه) جوا1
  کند. فرنگی، داراي اندامی است که به شکل افقی رشد می ) همانند ساقۀ رونده در گیاه توت2
هاي درخشان  چک و فاقد رنگ هاي کو ) برخلاف گیاه بلوط، واجد توانایی تولید تعداد زیادي گل3

  است.
  هاي خود تولید کند. اي از گل تواند دو نوع یاختۀ جنسی را در حلقه ن کدو، میهمانند برخی گیاها) 4

  

 هاي سازندة گل درست است؟ چند مورد از موارد زیر، در ارتباط با بخش -10

  ترین حلقۀ هر گلی، از یک یا چند برچه ساخته شده است.  الف) داخلی
  شود.  جدا می کاملا ها از هم اي، با دیوارة برچه چند برچه تخمدانب) فضاي هر 

  پ) در گل ناکاملی، امکان تولید هر دو یاختۀ جنسی نر و ماده وجود ندارد. 
  گیرند.  مرکز قرار می هایی هم ت) اجزاي هر گل کامل و ناکاملی، در حلقه یا حلقه

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  هاي آشنا (گواه) ل سوا

  

  مشخص شده ........... ساختار -11
  ب کشیدن دست، پیام دریافت نماید.ز انعکاس عقتواند از مرک ) نمی1
  هاي دیگر مغز پیام دریافت نماید. تواند به طور پیوسته از بخش ) می2
  هاي حسی پیام دریافت نماید. تواند به جز گوش از سایر اندام ) نمی3
 هاي بدن از جمله سرفه باشد. تواند مرکز برخی از انعکاس ) می4
  

 است؟  نادرستهاي مشخص شده در شکل زیر،  بخش گزینه در ارتباط با کدام  -12

شکسته  1هاي بخش شمارة  در یاخته ATP) هنگام مشاهدة اجسام نزدیک، پیوند بین دو گروه فسفات 1
 شود.  می

 ،باشد هاي اصلی کرة چشم نمی کدام از لایه این بخش جزء هیچ که 2پذیري شمارة  ) با افزایش سن انعطاف2
  . یابد کاهش می

  براي مشاهده اجسام دور به صورت واضح لازم است.  2و افزایش ضخامت شمارة  3شیده شدن شمارة ) ک3
 بینی در برخی افراد باشد. تواند علت نزدیک می 2) همگرایی بیش از حد بخش شمارة 4
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 ران انسان .......... استخواندر  -13

   ) مغز قرمز، مجاري هاورس را پر کرده است.1

  سطح داخلی استخوان را پوشانده است. ) بافت پیوندي تنها2
   است. ) بافت اسفنجی مجراي مرکزي را احاطه کرده3

  .هاي بافت استخوانی فشرده بخشی از سامانه هاورس هستند همه یاخته) 4
  کدام عبارت درست است؟ -14

  »شود...... میطور مستقیم سبب ........ در انسان سالم به طور معمول، هورمون مترشحه از ............. به« 
   افزایش ترشح آلدوسترون -) هیپوتالاموس1

  افزایش تولید شیر -) هیپوفیز پسین2
     کاهش آب خون -هیپوفیز پسین )3

  ده قلب افزایش برون -بخش مرکزي فوق کلیه) 4
 .........»دن در سومین خط دفاعی ب ها لنفوسیت «.........کند؟ تکمیل می نادرستکدام گزینه، عبارت مقابل را به طور  -15

 اند. فقط پس از بلوغ، وارد جریان خون شده –گروهی از  )1

  داراي توانایی تغییر شکل خود براي عبور از دیوارة مویرگ هستند. –ۀ هم )2
  شوند. کننده تبدیل می هاي عمل در طول حیات خود به یاخته –گروهی از  )3
   به محیط داخلی را نابود سازند. توانند به تنهایی عوامل بیگانۀ وارد شده می –ۀ هم )4

    درست است؟ زیر هاي رد از عبارتوچند م -16
  روند.از بین می هاي خاصی بیان ژنها طی اي است که در آن یاختهمردگی، پدیدهالف) بافت

  هاي آسیب دیده بر اثر آفتاب سوختگی، مثالی از بافت مردگی است.ب) مرگ یاخته
  شوند.هاي تخریب کننده در یاخته تولید میمدت چند ثانیه پروتئینریزي شده، در ج) در مرگ برنامه

  ریزي شده است.هاي بین انگشتان پا در جنین بعضی پرندگان، در اثر مرگ برنامههاي اضافی پردهد) حذف یاخته
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  .به طور معمول، در مردان بالغ، ............ -17
    کند. دیدیم تحریک می اپی ) تستوسترون تولید اسپرم را در1
  هاي حرکتی متفاوت است. هایی با قابلیت دیدیم داراي اسپرم ) اپی2
  ساز، توانایی انجام میوز را دارند. هاي اسپرم دیوارة لوله هاي ) همۀ یاخته3
  کند. ها کمک می کردن محیط قلیایی مسیر حرکت اسپرم ترشحات پروستات به خنثی) 4

 کند؟ ن هیپوتالاموس، هیپوفیز و غدد جنسی در انسان، کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل میدربارة مسیر تنظیمی بی -18

  ».طور حتم .......... نقش دارد به .بالغ و سالم هورموني كه در ........... .طور معمول در بدن .......... به«
  د موجود در غدد جنسی ترشح شده است.هاي دیپلوئی توسط برخی از یاخته –بروز صفات ثانویه  –) مردي 1
  مترشحه از تخمدان قرار گیرد.   خوردي هورمون تواند مستقیماً، تحت اثر باز نمی –بزرگ شدن انبانک  –) زنی 2
  را افزایش دهد.  LHتواند از طریق بازخورد مثبت، ترشح هورمون  می –رشد دیوارة داخلی رحم  –) زنی 3
  دار نقش دارد. در اسپرماتیدهاي تاژك یدر بروز تغییرات –تولی  سرهاي  تحریک یاخته –) مردي 4

 است؟ نادرستطور معمول، کدام مورد دربارة هر یاختۀ یک گل دوجنسی که توانایی انجام لقاح را دارد،  به -19

     ) فاقد بخش حرکتی است. 1

  شود.  ) در بخش متورم مادگی یافت می2
   دارد. تن (کروموزوم)  ) تنها یک مجموعه فام3

  لاد (هاپلوئید)ي است. اي تک ) حاصل رشتمان (میتوز) یاخته4
  ها نقش دارند، به جز هورمونی که ..........هاي زیر در تحریک تقسیم یاخته و ایجاد و حفظ اندامتمام هورمون -20

   شود.هاي بدون دانه می) سبب تولید میوه1

  شود.می هاي انتهایی تولید و باعث چیرگی رأسی) از جوانه2
   شود. ها هنگام کم آبی می) باعث بسته شدن روزنه3

 شود) هورمون جوانی نیز نامیده می4
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(1)

(2)

(3)

(4)

  
  

  ...............، بلافاصله ............... از سطحی قرار دارد که ...............یابی حیات که  سطحی از سازمان -21
  شود. در آن، تعامل عوامل زنده و غیرزنده مشاهده می –قبل  –است  نوعی پستاندار با ظاهر متفاوت) نخستین سطح داراي 1
  تمام اجزاي آن توانایی ثابت نگه داشتن وضعیت درونی خود را دارند.  –بعد  –شود  هایی متفاوت در آن مشاهده می ) اقلیم2
  ود.ش ، دیده میتاثیر محیط بر روي جاندارقطعاً  –قبل  –وجود دارد  هاي مختلف تعامل بین گونه) 3
  توانند با یکدیگر تولیدمثل کنند. براي اولین بار داراي جاندارانی است که نمی –بعد  –) داراي کمترین شباهت بین جانداران خود است 4

   کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -22
   ................».... در شکل مقابل است، بخش شمارة ........... نام همدر ...............، بخشی از دستگاه گوارش که «        

 قرار بدن راست سمت در است، متصل روده راست به که بزرگ رودة از بخشی همانند – 3 –) انسان 1
  .دارد

برخلاف بخش بعد از خود در لولۀ گوارش، نقشی در انتقال مواد گوارش یافته به محیط  – 4 –) ملخ 2
  داخلی بدن ندارد.

آبگیري مواد هایی دارد که  ، یاختهدهد فرایند نشخوار در آن رخ میبرخلاف بخشی که  – 2 –) گاو 3
  .دهد غذایی را انجام می

هایی ترشح  گیرد، آنزیم همانند بخشی که جذب مواد گوارش یافته در آن صورت می – 1 –) ملخ 4
  شوند. معده وارد می کند که به پیش می

  باشد؟ ست میکدام مورد در ارتباط با شکل مقابل در -23
ترین انقباض قلبی سبب ممانعت از ورود خون روشن موجود در بطن  در هنگام کوتاه 2) دریچه شماره 1

  شود. چپ به آئورت می
  ها اتصال دارد. هایی به دیواره بطن تارتوسط  3همانند دریچه شماره  1) دریچه شماره 2
وارد  2به دریچه شمارة )شود سمت وارد میفشاري که در یک لحظه به یک ق(اي  ) بیشترین فشار لحظه3

  شود. می
  در ایجاد صداي اول قلبی، پس از شروع انقباض ماهیچه بطنی نقش دارد. 4) دریچه شماره 4
  

 . ..............اند از  که عبارت ...............هاي درست برابر است با  تعداد عبارت -24

  دهند. انسان، کشش سطحی سورفاکتانت را کاهش می هاي دستگاه تنفسی هاي نوع دوم حبابک الف) یاخته
  شود. اي تقسیم می ب) دستگاه تنفس انسان سالم و بالغ از نظر ساختاري به دو بخش اصلی هادي و مبادله

  هاي خونی، دو عدد غشاي پایه وجود دارد. مویرگ هاي حبابکی، بین هواي درون حبابک و خون هاي کیسه ج) در برخی از بخش
  .شود که برخی از آنها قابلیت واکنش با یکدیگر را دارند کند، موادي تولید می کنشی که علت نیاز به اکسیژن را توجیه میدر وا د)
   »د«و » ب« -2) 2   »د«و »ج«و » الف« -3    )1

  »د«و » ج« -2) 4    »د«و  »ب«، »ج« -3) 3
   ...............افته است، در بخشی از لولۀ گوارش انسان که محل اصلی جذب موادغذایی گوارش ی -25

  اي صاف را مشاهده کرد. هاي ماهیچه توان یاخته اي و مخاط این بخش می هاي ماهیچه ) تنها در لایه1
  کند. ها، همۀ ترشحات خود را از طریق دو مجرا به درون این اندام وارد می ریز با قابلیت ترشح هورمون ) نوعی غدة برون2
  کند. هاي حلقوي را تخریب نمی شود، چین هاي گیاهی ایجاد می موجود در واکوئل یاخته  نوعی پروتئین) نوعی بیماري که در اثر 3
  شود، ممکن است براي نخستین بار در این بخش گوارش یابند. هاي بدن انسان را شامل می هاي زیستی که اغلب آنزیم ) گروهی از مولکول4

  است؟  نشدههاي قرمز موجود در خون، به درستی بیان  ة میزان گویچهکنند کدام گزینه، در ارتباط با هورمون تنظیم -26
  دار بدن نقش دارند. شود که همگی در دفع مواد نیتروژن هایی تولید می ) این هورمون توسط اندام1
  ها نیز تاثیرگذار است. ) با اثر بر روي مغز استخوان، روي تولید گرده2
  کند. مقدار این هورمون افزایش پیدا میهایی همچون دوي ماراتن،  ) در طی ورزش3
  کنند. تري از این هورمون را تولید و ترشح می کنند، مقدار بیش ) افرادي که در ارتفاعات زندگی می4

 دقيقه 20زمان پيشنهادي:   :كل كتاب 1 شناسيزيست
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(1) (2)

  ؟است نادرستهاي نفرون یک انسان بالغ و سالم  کدام گزینه در رابطه با تشکیل ادرار در لوله -27
  تواند براي بعضی از مواد، بدون استفاده از نوعی نوکلئوتید انجام گیرد. ) دومین مرحله از فرآیند تشکیل ادرار می1
  یابد در کاهش فشار اسمزي خون نقش دارد. لاسمی میزان آن افزایش میپاي از فرآیند تشکیل ادرار که با حضور زوائد سیتو ) مرحله2
  تواند در بخش غیرنفرونی کلیه نیز انجام شود. خون نقش مهمی دارد، نمی pHاي از فرآیند تشکیل ادرار که در تنظیم  ) مرحله3
 ادرار با قطر سرخرگ وابران رابطۀ عکس و با قطر سرخرگ آوران رابطۀ مستقیم دارد. یل) اولین مرحله از فرآیند تشک4

 ؟گیرد تمام موارد درست را در بر میدر رابطه با گردش خون دستگاه گوارش انسان، کدام گزینه  -28

  .شود کند و سپس به طور مستقیم وارد کبد می پشت معده عبور میالف) سیاهرگ خارج شده از طحال ابتدا از 
  .تر است از آن به کیسه صفرا نزدیکمحل ورود سیاهرگ باب به کبد نسبت به سیاهرگ خروجی ب) 
  .راگم قرار دارندزیر ماهیچۀ دیاف، ریزد ها به سیاهرگ باب می هایی که خون آن همۀ اندامج) 
  .ریزد خون ابتداي مري بر خلاف خون غدة فوق کلیه به سیاهرگ باب نمید) 

   »ج«و » ب) «2   »ج«و» ب« ،»الف»    )1

  »ب«و » الف) «4   » د« و »ج) «3
 اي، از نظر درستی یا نادرستی مانند گزارة زیر هستند؟ زمینه هاي موجود در سامانۀ بافت چند مورد دربارة یاخته - 29

  »توانند با یکدیگر متفاوت باشند هاي پارانشیمی از لحاظ اندازه می یاخته«
  هاي پارانشیمی از کلانشیمی بیشتر است. هاي یاخته الف) تعداد لان

  هاي پارانشیمی باشد. تواند بزرگتر از اندازة یاخته هاي پارانشیمی در گیاهان آبزي، می ب) اندازة حفرات هوا بین یاخته
  تواند با یکدیگر متفاوت باشد. هاي کلانشیمی می تهج) اندازة یاخ

  .هاي کلانشیمی همانند پارانشیمی، داراي دیوارة نخستین با ضخامت غیریکنواخت هستند د) یاخته
      1(      4   2( 3   3(2   4 (1  
 داده شده در شکل مقابل، به درستی بیان شده است؟ هاي نشان باط با بخشتکدام گزینه در ار - 30

اي از  هاي سخت و میوة گلابی، داراي دیواره دهندة ذره هاي تشکیل همانند یاخته» 1« الف)
  باشد. مشاهده می  جنس پکتین است که در ناحیه لان غیرقابل

نرژي جابجایی اي، فاقد هسته بوده و ا هاي کلانشیم سامانۀ بافت زمینه برخلاف یاخته» 1«ب) 
  کند. هاي همراه خود تأمین می مواد را از طریق یاخته

اي، ترکیبات شیمیایی دیوارة خود را  ترین بافت سامانۀ زمینه هاي رایج همانند یاخته» 2«ج) 
  توسط پروتوپلاست زنده ساخته است.

هاي زندة فاقد  آوندي، در اطراف یاخته  شکل سامانۀ بافت وکیهاي د برخلاف یاخته» 2«د) 
  خود را دارند. تجمعهسته، بیشترین 

    درست است.» ب«و همانند » ج«برخلاف » الف«       )1
  نادرست است.» د«و همانند » ج«برخلاف » ب«   )2
    درست است.» د«و برخلاف » الف«همانند  »ج) «3
  نادرست است.» الف«و برخلاف » ج«همانند » د) «4
  

  هاي آشنا (گواه) سؤال
  

مطابق شکل مقابل، در وسط ظرف غشایی با تراویی نسبی وجود دارد. در سمت چپ این غشا محلول  -31
 شکر و در سمت دیگر آب خالص قرار دارد. کدام گزینه درست است؟

  .ابدی شیمحلول شکر افزا يفشار اسمز ،یپس از مدت )1
  .ابدی یم شیافزا محلولشکر، غلظت با ورود آب به محلول  )2
  .ابدی یبا گذشت زمان، ارتفاع سمت راست ظرف کاهش م )3
  کنند. هاي آب و شکر از این غشا عبور می ) پس از مدتی، مولکول4
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   کند؟ چند مورد عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می -32

 ...........»در ........... لایه از بیرون به درون  هاي موجود در ساختار بافتی دیواره ناي در انسان، ........... یاخته«

  اي و واجد تعدادي مژك در سطح خود هستند.  متعلق به بافت پوششی استوانه –چهارمین  –الف) همه 
  شوند.  دهنده بخش هادي دستگاه تنفس مشاهده می هاي تشکیل در تمام قسمت –دومین  –ب) همه 

  اي قرار دارند.  هاي چندهسته اختهدر نزدیکی ی –اولین  –ج) بعضی از 
  کنند.   موادي را ساخته و ترشح می –سومین  –د) بعضی از 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  کند؟تکمیل می درستینا کدام گزینه عبارت زیر را به -33

  ...........»اي شکل لولۀ گوارش انسان،  در) بخش کیسه«(
  .کنند یفراوان ترشح م ی، ماده مخاطهاي آن هاي غده ترین یاخته فراوانمخاط معده برخلاف  یسطح یپوشش يها اخته) ی1
  موثرند. زیپروتئازها ن يساز در فعال ،يساز خونفرایند در  تاثیرآن علاوه بر  ةموجود در غد يها اختهترین ی ) بزرگ2
  وارة خود است.اي صاف در دی ) برخلاف اندامی که بلافاصله قبل از آن قرار دارد، داراي سه نوع لایۀ ماهیچه3
  هاي حلقوي فراوان است، در گوارش مکانیکی نیز نقش دارد. ) همانند قسمتی که داراي چین4

 کدام عبارت، دربارة ساختار دستگاه تنفسی در پرندگان درست است؟  -34

  شود.  ها وارد می طور مستقیم به درون شش ) ناي به1
 ند. ها قرار دار هاي هوادار در عقب شش ترین کیسه ) بزرگ2

 ) هر کیسۀ هوادار، داراي ارتباط مستقیم با هر دو شش است. 3

  تر است. ) هر کیسۀ هوادار، نسبت به ناي به سطح پشتی بدن نزدیک4
 ، صحیح است؟ »هر اندام لنفی«چند مورد، در ارتباط با  -35

  .کنند یمبادله م اطراف خود عیرا با ما یتنفس يآن، گازها يها اختهی) الف
    وجود دارد.در آن متفاوت  يها ها به نسبت بافت ی ازانواعب) 

  نقش دارد.زا  يماریب يها کروبیبردن م نیبج) در از 
      صورت قرینه درهر دو سمت بدن قرار دارد. به د)
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  

 .، خون ............ اي که ...........  خلاف مرحلهاز ضربان قلب که ............ براي  طبیعی ، در مرحله یدر نوار قلب -36

  شود.  هاي ششی به دهلیز چپ وارد می از سیاهرگ –شود  آغاز می Pثبت موج  –شود  ثبت می S) موج 1
  کند. ها تجمع پیدا می درون بطن –رسد  به پایان می Tثبت موج  –رسد  به پایان می P) ثبت موج 2
  کند. لختی عبور می اي دولختی و سهه از دریچه –شود  آغاز می Tثبت موج  –شود  ثبت می Q) موج 3
  شود. از بطن چپ وارد سرخرگ آئورت می –رسد  به پایان می Sثبت موج  –شود   ثبت می T) قلۀ موج 4

  هورمون ضد ادراري، ........... -37
    تواند سبب ایجاد نوعی دیابت شود. ) در صورت عدم ترشح، می1
  د.شو ها در بدن می ) سبب برهم زدن توازن آب و یون2
    دهد. ها افزایش می ) فرایند ترشح را در گردیزه3
 کند. ) بازجذب آب و حجم ادرار را زیاد می4

 کند؟ تکمیل می نادرستی کدام گزینه عبارت زیر را به -38

 » ..........اند،  هاي گیاهی که در شکل مقابل نشان داده شده هاي سیتوپلاسمی در یاخته کانال«

  گیرند. ورد بررسی قرار میم ی) با میکروسکوپ الکترون1
  .وجود دارند یبه نام لان، به فراوان وارهیاز د یدر مناطق) 2
  اند. اي قابل مشاهده هاي نازك دیوارة یاخته ) فقط در بخش3
  اي به یاختۀ دیگر منتقل کنند. توانند از یاخته ) مواد مغذي و ترکیبات دیگر را می4
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  کدام گزینه درست است؟ -39
 دهند. اند که تثبیت نیتروژن انجام می ها، نوعی باکتري فتوسنتز کننده تريسیانو باکهمۀ ) 1

 شوند. هاي موجود در خاك موجب رشد گیاهانی مانند گونرا می ) ریزوبیوم2

 آورند. دست می هاي همزیست با آزولا مواد آلی مورد نیاز خود را فقط از این گیاه به ) سیانوباکتري3

 کنند. نتز به بزرگ شدن گیاه گونرا کمک نمیها با فتوس ) سیانوباکتري4

  تعریق .......... تعرق ..........  -40
  صورت بخار از گیاه همراه است. با خروج آب به –) همانند 1
  پذیرد. ها صورت می از منافذ باز روزنه –) همانند 2
  دهد. هاي آب رخ می چسبی و دگرچسبی مولکول هاي هم به کمک ویژگی –) برخلاف 3
  دهد. در هواي بسیار مرطوب رخ نمی –خلاف ) بر4

  
  

 ؟باشدبرقرار  تواند می در شکل زیر، بزرگی برایند نیروهاي وارد بر هر یک از بارها صفر است. کدام رابطه بین مقدار بارها -41

1 (q q q 2 3 1
3

16  

2 (q q q 2 3 1
3

16   

3 (q q q 2 3 1
4
9   

4( q q q 2 3 1
4
9   

ها مخالف یکدیگر است. مطـابق  اند. اندازة بار دو کره، مساوي و علامت آن دو گلولۀ باردار به دو سر یک میلۀ نارسانا متصل شده - 42
 ایم، این آونگ را در میدان الکتریکی یکنواخـت و شکل، گلولۀ مثبت را به یک ریسمان سبک بسته و آونگ مرکبی درست کرده

 شتاب گرانش در راستاي عمودي و به سمت پایین است.)(گیرد؟ دهیم. در حالت تعادل، آونگ مطابق کدام شکل قرار می قرار می Eافقی 

1 (

+

-
E      

2 (

+

-

E

  

3 (

+

-

E

      

4 (

+

-

E

   

 دقيقه 20زمان پيشنهادي:   كل كتاب:2فيزيك

+

-

سایت جستجوی معلم خصوصی و مشاور تحصیلی

https://ostadlink.com/



  10 :ةصفح  تعيين سطح دهم و يازدهم  مهر  14 هديه آزمون

  

 
 

Nدر یک میدان الکتریکی یکنواخت به بزرگی  -43 / C45 10  که در جهت مثبت محورy باشـد، ذرة بـاردار هـا می q C  4  از
 Bنظر از نیـروي اصـطکاك، تنـدي ذره وقتـی بـه مکـان  گرم باشد با صرف 2شود. اگر جرم ذره  از حال سکون رها می Aمکان 

رسد، چند متر بر ثانیه است؟  می
N

(g )
kg

 10 

1 (10    
2 (20   
3 (30    

4 (10 10  

، تعداد F10کی از صفحات یک خازن به ظرفیت بر روي ی -44 155 اسـت. پتانسـیل  V20الکترون قرار دارد و پتانسـیل آن  10
توانـد  میلـت که در فاصلۀ میان صفحات این خـازن بـوده و از هـردو صـفحه فاصـلۀ یکسـانی دارد، چنـد و Aاي مانند  نقطه
e)؟باشد / C)  191 6 10 

1 (20   

2 (-10    
3 (-40   

4 (40 

هاي زیر در  باشد، تشکیل شده و مطابق شکل می Bنصف مقاومت ویژة فلز  Aکه مقاومت ویژة فلز  Bو  Aیک مقاومت از دو فلز  -45
چند برابر مقاومت » 1«مدار قرار گرفته است. مقاومت معادل مدار 

 ؟است» 2«معادل مدار 

1 (8
9   

2 (9
8   

3 (7
8   

4 (8
7   

  
 شود؟ ، توان خروجی مولد چند برابر میkدر مدار شکل زیر، با بستن کلید  -46

1 (144
125   

2 (18
25   

3 (125
72   

4 (5
4   

A

A

A A

B

B

L

L

2

2

L

{ {

(2) ش�ل (1) ش�ل

k

3Ω

2Ω

2Ω

6Ω 3Ω12Ω

r=1Ω

ε= v24
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 دهد؟ آل چند آمپر را نشان می رو، آمپرسنج ایده در مدار شکل روبه -47

1 (5/0  

2 (2  

3 (5/2  

4 (5/3  

دهیم. اگر شعاع هـر حلقـۀ  از آن عبور می A5سازیم و جریان  می cm6اي به طول  ، سیملولۀ بدون هستهLبه طول  سیمیاز  -48

T0و اندازة میدان مغناطیسـی در داخـل سـیملوله و روي محـور اصـلی آن  cm2سیملوله  چنـد متـر اسـت؟  Lباشـد،  /01

)T m
A

   7
0 4 10 ⋅( 

1 (12     

2 (1200     

3 (6     

4 (600   

دهد. اگر بیشینۀ شـار مغناطیسـی عبـوري از آن  یچه را برحسب زمان نشان میزیر، نمودار تغییرات شار عبوري از یک پ شکل -49

mWb36  باشد، معادلۀ شار عبوري از پیچه درSI کدام است؟  

1( / cos( t) 
 23 6 10 6        

2( / sin( t) 
 23 6 10 6     

3( cos( t)
36 6      

4( sin( t)
36 6  

هاي زیر یک مادة فرومغناطیس را وقتی در یک میدان مغناطیسی خارجی قوي قرار گرفته است، درست نشان  کدام یک از شکل -50

  دهد؟ می

  

1 (  2 (  3(  4(  

0
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40cm

  

  هاي زیر صحیح است؟ یک از گزینه کدام -51
1 (mm

g N
ns

  12
21 10      

2 (mm m
ns s

3 38100 10   

3 (nm m
kg g

s s
  



2 210
3 330 3 10    

4 (m km

s . Ts . K


 

2 215
2 21 10   

33اي را درون مایعی به چگالی شکل زیر لولهدر  - 52 4 g
/

cm
ز آن بیرون از مایع قرار دارد. اگر سطح ا 40cmطوري که ایم به فرو برده 

20مقطع لوله 5/ cm  باشد، نیروي وارد بر انتهاي لوله چند نیوتن است؟
3

0 70 13 6 10
Hg

(P cmHg, / g / cm , g N / kg)    
1(/8 16   

2(/4 08   

3(/1 36   

4(/16 32  

شکل در حال تعـادل قـرار دارنـد. انـدازة  Uدر داخل لولۀ 3و 1 ،2هاي ، سه مایع مخلوط نشدنی با چگالیروبرودر شکل  - 53

gچند کیلوپاسکال است؟ ( Bو Aهاي اختلاف فشار بین نقطه

cm
 1 31  ،g

/
cm

 2 313 6 ،g
/

cm
 3 30 Nو  8

g
kg

10( 

1 (1/8       

2 (2  

3 (2/14  

4 (1/6  

ک از یـمطابق شکل زیر، سه جسم در ظرف آبی قرار دارند. با توجه به نیروي شناوري و نیروي وزن وارد بـر هـر جسـم، کـدام -54

است؟ (اندازة بردارهـا، نشـان دهنـدة  Cو A  ، Bترتیب از راست به چپ توصیف درستی از وضعیت سه جسم  هاي زیر به گزینه

  اندازة نیروهاست.)

     بالارفتن   –وري  غوطه –) فرورفتن 1

  وري  غوطه –فرورفتن  –) شناوري 2

     بالارفتن  –فرورفتن  –وري  ) غوطه3

  وري  غوطه –شناوري  –) فرورفتن 4

 دقيقه 20زمان پيشنهادي:   كل كتاب: 1زيكفي
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شـود. در  رهـا می kg10اي به جـرم  در حال حرکت است، بسته m/s10 ثابت سطح زمین و با تندي 45mاز بالنی که در ارتفاع  -55

U)اي که حاصلضرب اندازة انرژي پتانسیل گرانشی و انرژي جنبشی بسته  لحظه K)  بیشترین مقدار خود را دارد، تندي بسـته

g  چند برابر تندي بالن است؟ m/s )   )ماند. در ضمن با رها شدن بسته تندي بالن ثابت می و مقاومت هوا ناچیز فرض شود. 210

1 (5  

2 (2 5  

3 (3  

4 (2 3  

20mکنیم و توپ با تندي متري زمین رها می 45کیلوگرم را از ارتفاع2توپی به جرم -56

s
کند. اگـر تـوپ را از  به زمین برخورد می 

متري زمین رها کنیم، تندي توپ در لحظه برخورد به زمین چند متر بر ثانیه است؟ (نیروي مقاومت هـوا را در تمـام  180ارتفاع

 مسیر ثابت در نظر بگیرید.)   

1(30    

2(40    

3(60    

4(80 

برد، اگر جـرم هـر  متري از سطح زمین بالا می 120نفر مسافر را در مدت زمان یک دقیقه تا ارتفاع 5آسانسوري با سرعت ثابت  -57

درصد باشد چنـد  70موتور آسانسور در صورتی که بازده آن باشد، توان متوسط مصرفی 600kgو جرم آسانسور 90kgمسافر

mکیلووات است؟
(g )

s210     

1(25    

2(17    

3(30    

4(63    

Jگرم، بر حسب زمان مطابق شکل زیر است. اگر گرماي ویـژة جسـم  100غییرات دماي جسم جامدي به جرم نمودار ت -58

kg. C0400 

  باشد، جسم در هر ثانیه چند ژول گرما گرفته است؟

1 (10  

2 (12  

3 (20  

4 (24 
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cmمستطیلی از جنس فلز به ابعاد  مکعب -59 cm cm 3 4 ار داریم. درون این مکعب مستطیل یک حفرة توخـالی اسـت. در اختی 12

/کنیم. اگر قطر مکعب مستطیل  مکعب مستطیل را تا دماي مشخص گرم می mm3 افزایش  mm39720و حجم قسمت فلزي آن  9

 است؟ مترمکعب بوده یابد، حجم حفرة توخالی پیش از افزایش دما چند سانتی

1 (12   
2 (24   
3 (36   
4 (54  

60- 200g  200آب وg  یخ صفر درجۀ سلسیوس درون یک ظرف عایق در حالت تعادل گرمایی قرار دارند. به مجموعه گرما

0درصد تغییر کند. گرماي داده شده، دماي چند گرم آب  2دهیم تا حجم کل  می C  20را به C رساند؟  می

30 9 g
/ )

cm
یخ

31 g
,

cm
آب 80وF(L c JA   

1 (320    

2 (304     

3 (280    

4 (254  

  

  چه تعداد از موارد زیر درست است؟  -61

  شود.  این گروه بر اثر ضربه خرد می هايصردارد و برخلاف سایر عن  طحی تیرهاي، س جدول دوره 14الف) اولین عنصر گروه 

  ب) قلع و سرب برخلاف سیلیسیم و ژرمانیم رسانایی الکتریکی بالایی دارند. 

  گذارند.  ها الکترون به اشتراك می در واکنش با دیگر اتم، 14پایدار گروه  هايصردرصد عن 60پ) 

  گیرد.  ها الکترون می پذیر است که در واکنش با دیگر اتم ت) سرب جامدي شکل

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

نش . بازده درصدي این واکشود تولید میاکسید  گرم گاز کربن دي 64/2هوازي،  گرم گلوکز در شرایط بی 2/7 هوازي بی از تخمیر -62

ها را از راست به چپ  (گزینه آید؟ کدام است و چند گرم سوخت سبز از این واکنش به دست می

O)بخوانید.) ,C ,H :g.mol )   116 12 1 

1 (75 – 76/2   

2 (75 – 68/3    

3 (5/37 – 76/2   

4 (5/37 – 68/3   

 دقيقه 15زمان پيشنهادي:   كل كتاب:2شيمي
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C) زیر درباره مولکول داده شده درست است؟ هاي عبارتچند مورد از  -63 ,H ,Br ;g.mol )   112 1 80  

    برابر است. آ) جرم مولی این ماده با اختلاف جرم مولی تقریبی وازلین و گریس

  شود. می تبدیل مول از این ماده به ترکیب سیرشده یکبرم،  گرم 80 در واکنش کامل باب) 

  شود. میمول از این ماده در مجاورت سولفوریک اسید یک مول الکل تولید  یکمول آب به  یکپ) با افزودن 

  شود. مول فراورده تولید می 7ت) از سوختن یک مول از این ماده، 

1 (2  2 (3  3 (4  4 (1   

درصـد جرمـی کـربن  30درصـد جرمـی نیتـروژن و  O2 ،50درصـد جرمـی SO2 ،10درصد جرمی  10زي داراي اگ مخلوطی -64

 ژن بـه اکسـیژن و نسـبت درصـد جرمـی شود، نسـبت درصـد جرمـی نیتـرو ید عبور داده میکسید، از روي کلسیم اکس مونو

 (واکنش مربوط کامل فرض شود.)کسید به اکسیژن، در مخلوط گازي خروجی، به ترتیب از راست به چپ، کدام است؟  مونو کربن

1 (،3 5    2 (/ ،2 5 5    

3 (، /3 5 5    4 (/ ، /2 5 5 5   

 درست است؟ گزینهکدام  -65

  بنزنی وجود دارد.  ) در ساختار مادة آلی موجود در گشنیز، زردچوبه و دارچین حلقۀ1
  ) تعداد کربن در مادة آلی موجود در گشنیز و رازیانه با هم برابر است.2
  موجود در میخک با هم ایزومر هستند. ) مادة آلی موجود در بادام و مادة آلی3
  باشند. ) ایزومرها (همپارها) داراي خواص شیمیایی یکسان و خواص فیزیکی متفاوتی می4

H»به دو واکنش زیر اگر آنتالپی پیوندهاي باتوجه -66 Cl» ،«H Br» ،«Cl Cl»  و«Br Br» 431ترتیب برابـر  به ،

366 ،a  وb  کیلوژول بر مول باشند، حاصلa b کدام است؟  

  2 2 2 184H (g) Cl (g) HCl(g) kJ    

  2 2 2 103H (g) Br (g) HBr(g) kJ    
1( 49                   2( 65              

3( 16 -              4( 81-  

 ؟درست استها  عوامل موثر بر سرعت واکنشدربارة  از مطالب زیر یک کدام - 67

  اکسیژن (ماهیت اکسیژن)از  شده در یک ارلن پر آ) سوختن الیاف آهن داغ و سرخ

  کردن آن بر روي شعله (سطح تماس) ب) سوختن گرد آهن بر اثر پاشیدن و پخش

  دهنده) بارگاه ملکوتی امامان و طاق مسی مقبرة حافظ (غلظت واکنش هاي پ) تفاوت رنگ بین گنبد

  دهنده) تر سوختن حبۀ قند آغشته به خاك باغچه (ماهیت واکنش ت) آسان

  ) آ و ت4  ) آ و ب3  ) آ، ب و پ2  بفقط ) 1
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2COهاي توجه به واکنش سوختن اتانول، اگر آنتالپی واکنش تشکیل ترکیببا  -68 (g)،2H O(l) 2و 5C H OH(g)  از عنصرهاي

2( ها سازنده آن 2O (g), H (g), C(s)(  254 به ترتیب برابر ،286  412و سوختن  کیلوژول برمول باشد، سرعت واکنش

ثانیه چند مول بر دقیقه خواهد بود؟   20کیلوژول گرما در مدت  1431زاي تولید به ا اتانول

)116 12 1O , C , H :g.mol  ( 

2 5 2 2 23 2 3C H OH(g) O (g) CO (g) H O(l)    
1 (15/0  2 (9   

3 (075/0  4 (5/4  

 تعداد از موارد زیر درست است؟  چه -69

 د. طبیعی است که سهم قابل توجهی در تولید پوشاك دار  الیاف پنبه، یک  

 هاي نشاسته تشکیل شده است.  پنبه، از مولکول  

 شود.  هاي تولیدي در جهان، از پنبه تهیه می حدود نیمی از لباس  

 رود.  پنبه، در تهیۀ تور ماهیگیري، گاز استریل، رو مبلی، پرده و موارد دیگر به کار می  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 است؟   نادرستبا توجه به ساختار زیر، چند مطلب  -70

       .سه گروه هیدروکسیل و دو گروه آمیدي دارد  

  

 هاي ناپیوندي در مولکول  هاي ناپیوندي در آن پنج برابر شمار جفت الکترون شمار جفت الکترونCO  .است  

  .شمار پیوندهاي دوگانه در آن، با شمار پیوندهاي دوگانه در نفتالن برابر است  

 است 14هاي هیدروژن در آن برابر با  تعداد کل اتم .  

1 (1   2 (2  3 (3  4 (4      

  

  
 درستی بیان شده است؟ هاي زیر به چه تعداد از عبارت -71

  .استهاي تنی تا یک صدم تن  گیري باسکول آ) دقت اندازه

  . استها یکاي جرم اتمی  گیري جرم اتم اي مناسب و در دسترس براي اندازه ب) سنجه

1 ،هیدروژن بنامیم، جرم اتمی میانگین  amuاگر یکاي جرم اتمی را  پ) 08/ amu است .  

1سنجند که جرم آن اي می ها را با وزنه ت) جرم اتم
  است.  12-جرم ایزوتوپ کربن  12

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

2
H

N

COOH

N

OH

CH
2

OH

OH

 دقيقه 15زمان پيشنهادي:   كل كتاب  :1شيمي
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O)است؟  3NHگرم 34هاي  مولکول برابر تعداد 4ها  در کدام گزینه تعداد اتم -72 , N , C ,H : g.mol )116 14 12 1     

1(236 02 10/  4مولکولCH     2( 112  گرمCO     

2Hمول  2CO     4( 2گرم  88 )3 O  

 هستند؟ نادرست ها عبارتکدام  -73

7nبه لایۀ از هسته  هرچهآ) در اتم،   شود. تر می هاي متوالی کم تر می شویم، اختلاف سطح انرژي لایه نزدیک  

  تري دارند. ها در حالت برانگیخته نسبت به حالت پایه، پایداري و درنتیجه انرژي بیش ب) اتم

  جمله اتم هیدروژن را توجیه کند. چند عنصر، ازبه هاي مربوط  می ارائه شده توسط بور توانست طیف نشري خطی اتمپ) مدل ات

  .گذرانند ها تمام وقت خود را در آن می ترین بخش از یک لایۀ الکترونی، بخشی است که الکترون مهماتم،  اي لایهت) در ساختار 
  ب و پو  آ) 4  ) ب و پ و ت3  و ت آ) 2  و پ آ) 1

1lي با ها الکترون شمار - 74   در اتم عنصرX  (نماد عنصر فرضی است.)، چند مورد از مطالب زیر در مورد این عنصر درست است؟است 17برابر  

 اي عنصرها جاي دارد. جدول دوره 17سوم و گروه  ةاین عنصر در دور ●

 .است 2MXصورت  به 12Mبا اتم  Xونی حاصل از اتم فرمول ترکیب ی ●

 جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد. A6 ،12با اتم  Xدرساختار ترکیب مولکولی حاصل از اتم  ●

0lي با ها شمار الکترون ●  م عنصر در اتX 0ي با ها با شمار الکترونl  یکسان است. ،دوره این عنصر هاي هم در همۀ اتم 

 

  باشد. می                     صورت به P15با اتم  Xساختار لوویس مولکول حاصل از واکنش اتم  ●
1(2  2(3  3(4  4(5  

  شده است؟ بیان نادرستگزینه  کدام -75

  شوند. داري هستند که در هواکره یافت می هاي اکسیژن برخی از گونه O3و  O2 ،Oهاي  گونه )1

  هاست. جوش آن ۀجزء، تفاوت نقط روش تقطیر جزءبه اساس جداسازي اجزاي هواکره در )2

  رود. به شمار می کرهآرگون، چهارمین گاز فراوان درهوا رطوب و پاك، بخارآب پس از گازهاي نیتروژن، اکسیژن ودر هواي م )3

  شود. اي به کمک اکسیژن انجام می وساز یاخته ها و قندها درسوخت شده در مواد غذایی مانند چربی آزادسازي انرژي شیمیایی ذخیره )4

 ؟است نادرستچند مورد از مطالب زیر  -76

  .باشدها و شرایط انجام واکنش  حالت فیزیکی آن چون تواند حاوي اطلاعاتی هم می ها، فرمول شیمیایی گونهعلاوه بر معادلۀ نوشتاري،  ●

2واکنش  ● 2 22 2Pt(s)
H (g) O (g) H O(g)  شود. می انجامدهد واکنش در حضور کاتالیزگر پالادیم  نشان می  

1200 نمادناي گرماگیر بودن واکنش و به مع  نماد ● C 1200به معناي رسیدن دما به C  براثر انجام واکنش

  .است

  دهد. در صورت تغییر رنگ یا مزه یا بو و یا آزادسازي گاز قطعاً یک تغییر شیمیایی رخ می ●
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

P 
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  18 :ةصفح  تعيين سطح دهم و يازدهم  مهر  14 هديه آزمون

  

 

2A(g)که مربوط به معادله به نمودار زیر  توجهبا  -77 B(g) تعداد مول اولیه است ،A  کدام است؟ (چگالی و جرم مولی گازA ،

  است).  g.mol120و  12g.Lترتیب برابر  به

1( 5/1   

2( 2  
3( 3    

4( 4  

  هستند؟ نادرستهاي زیر  از عبارت رداموکدام  -78

دهند که نسبت شمار  ترین آنیون و کاتیون تک اتمی موجود در آب دریا، در واکنش با یکدیگر ترکیب یونی تشکیل می آ) فراوان
  است. 1 برابر کاتیون به آنیون آن

  ب) زیست کره، یکی از چهار بخش سازنده زمین، شامل جانداران و مواد جامد تشکیل دهنده زمین است.
  هاي فیزیکی و شیمیایی وجود دارد. کنش ان آب کره و سایر اجزاي تشکیل دهنده سامانه زمین، برهمپ) می

  هستند. شیرینکره را تشکیل داده اما همگی  هاي کره زمین، سهم اندکی از آب ت) منابع غیراقیانوسی آب

  چند اتمی فسفات و کلرید استفاده کرد. هاي توان به ترتیب از آنیون میدر محلول  Agو  Ca2ث) براي شناسایی یون هاي 
  ) پ و ت4  ) آ و ث 3  ) آ و ب و پ2  ) ب و ت و ث1

 با توجه به نمودار زیر، کدام مطالب درست هستند؟ -79

N
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  ها یکسان نیست. پذیري آن لها و به دما بستگی دارد و تأثیر دما بر میزان انحلا ها به نوع آن پذیري نمک آ) انحلال
  توان از یک معادله خط استفاده کرد. کلرید در دماهاي مختلف می پذیري نمک پتاسیم ب) براي محاسبۀ انحلال

  درجۀ سلسیوس سیر شده است. 70گرم آب با دماي  4پ) محلولی شامل یک گرم لیتیم سولفات در 

020سولفات در دماي  ت) اگر محلول سیرشده لیتیم C  070را تا دماي C آید. دست می گرم کنیم، محلول سیرنشده به  
    »ت«و » پ«، »آ) «2    »پ«و » ب«، »آ) «1
  » ب«و » آ) «4    »ت«و » پ) «3
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  19 :ةصفح  تعيين سطح دهم و يازدهم  مهر  14 هديه آزمون

  
توان تهیه کرد و این محلول با چند مول سدیم  آن را می ppm50رم محلولسدیم هیدروکسید، به تقریب چند گ گرم میلی 4با  -80

H)دهد؟  واکنش می NaHSO4 هیدروژن سولفات , O , Na : g.mol )   11 16 23 

  NaOH (aq) NaHSO (aq) Na SO (aq) H O(l)  4 2 4 2   

1 (,310 50   

2 (,410 50   

3 (,310 80   

4 (,410 80  

  
 

x معادلات -81 ax b  22 axو  0 (a b)x ( a b)    2 2 هـاي هـر یـک از معـادلات بـا  را در نظر بگیرید. مجمـوع جواب 0

 کدام است؟ aهاي دیگري برابر است. بیشترین مقدار ممکن  ضرب جواب حاصل

1 (3 5    

2 (3 5     

3 (5 1    

4 (5 1  

2، رأس سهمی mبه ازاي کدام مجموعه مقادیر  -82 3y x mx m    ات واقع است؟ در ناحیۀ چهارم محورهاي مختص 

1( 0m    

2( 2m     

3( 6m   2یاm    

4 (2 2m     

ABC ، DEمثلث در  -83 || BC است.اگرAD

DB


1
 چه کسري از مساحت کل است؟  BDEمساحت مثلث باشد، 2

1 (1
4     

 2(2
9   

3 (1
3      

4 (3
10  

 دقيقه 20زمان پيشنهادي:   كل كتاب:2رياضي
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fاگر  -84 (x) g( x ) 2 gو  6 (x) x 1،حاصل  آنگاه باشدf ( )1     ؟کدام است 9

1( 4   

2( 3    

3( /1 5   

4 (/7 5 

)cosحاصل عبارت  -85 )
A sin ( ) sin ( ) tan( )

cos( )


      


2 2 5702 225 4 300      کدام است؟  135390

1( 7   

2( 6    

3( 5   

4( 4  

2ي  هاي معادله مجموع جواب -86 4 15 3xlog ( ) x  کدام است؟ ،  

1 (8   

2 (15     

3 (log215   

4 (log415  

xحاصل حد -87

x
lim [ x ]


 2

4
 کدام است؟ 2

1 (1    

    ) صفر2

3 (1   

  ) وجود ندارد.4

ي  ، تابع با ضابطهaبه ازاي کدام مقدار  -88
cosx cosx

; x
f (x) sin x

a ; x

 
 

 

2 0

0
xي  در نقطه  0 پیوسته است؟ 

1( 
1
4   

2( 
1
2    

3( 1
2   

  aهیچ مقدار ) 4
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زدن یکی از افـراد  اند. اگر احتمال واکسن درصد زنان واکسن زده 80نفر مشغول به کار هستند. نصف مردان و  60ارگاه، یک ک در -89

0/مشغول به کار   ؟اند نزدهباشد، چند نفر از زنان واکسن  7

1 (6   

2 (8    

3 (10   

4 (12 

برابـر میـانگین  2تر از  واحد کوچک 5تر از میانه  هاي کوچک ینۀ میانگین دادهبرابر قر 2است.  5چارك دوم تعدادي داده آماري  -90

 ها کدام است؟ ها زوج باشد، میانگین داده اگر تعداد داده.  تر از میانه است هاي بزرگ داده

1 (5
2    

2 (5
4     

3 (3
2    

4 (3
4  

  

,a]اگر  -91 a) ( , a ]  6 2  کدام است؟ aباشد، حدود  2

1 (a ( , ] 2 3    

2 (a ( , ) 2 3    

3 (a [ , ] 2 4    

4 (a ( , ] 2 4  

sinاست. اگر BCمیانه وارد به ضلع AD،رو الزاویۀ روبه در مثلث قائم -92 
1
 کدام است؟  tanگاه آن ،3

1 (1  

2 (2
2   

3( 3
2   

4( 3   

 

C

D

B

A

��

 دقيقه 20زمان پيشنهادي:   كل كتاب:1رياضي
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xر اگ -93 


2
3 5

x)باشد، حاصل   x ) 2  کدام است؟ 22

1 (1
5    

2 (25    

3 (1
25    

4 (5  

1فرض کنید  - 94 9A( , )  2رأس سهمیy ax bx c   3 که بر نقطۀ 1( , یک از نقـاط زیـر،  باشد. این سـهمی از کـدام است،گذرا (

 گذرد؟ می

1 (( , )5 7    

2 (( , )5 9   

3 (( , )2 5   

4 (( , )1 5  

2ي  عه جواب نامعادلهمجمو -95
3

1 2
x

x x x


  
  کدام است؟ 

1 (( , )3 2    

2 (( , )2 1   

3 (( , ) ( , )3 1     

4 (( , )2   

Rي رابطه -96 {( ,a ),( ,b ),( , ),(a, ),( , ),( , )}  21 1 3 1 1 5 3 2 1 3 aیک تابع است.  1 b کدام است؟ 

1 (4   

2 (3   

3 (2   

 ) صفر4

  گیرند؟ کنار هم قرار می» سوار«، حروف کلمۀ »سوار بیله«هاي حروف کلمۀ  چه تعداد از جایگشت در -97

1 (!5   

2 (!4   

3 (! !5 4   

4 (! !5 6  
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کنیم. تعداد حالاتی که فقط یک جفت در بـین آنهـا دیـده شـود،  لنگه به تصادف از بین آنها خارج می 5جوراب داریم.  جفت 6 -98

 کدام است؟ 

1 (270   

2 (360   

3 (240   

4 (480  

مهره همرنگ باشـند،  2که حداقل  تمال آنکنیم. اح مهره به تصادف باهم انتخاب می3مهرة سبز،  4مهرة آبی و  3مهرة قرمز،  5بین  از - 99

 کدام است؟

1 (3
11   

2 (8
11   

3 (1
4   

4 (3
4  

P(A)اگر  - 100 
1
3 ،P(B ) 

3
P(Aدو پیشامد ناسازگار باشند، حاصل  Bو  Aو  4 B)  کدام است؟  

1 (7
12   

2 (5
12   

3 (7
10   

4 (6
11   
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 زيست شناسي

 –علیرضا رضایی  –ایمان رسولی  –طاها دوستدار  –علی درفکی  –پور  سجاد حمزه –موسائی  رامین حاجی –علی جوهري  –محمدمهدي آقازاده  –اصل  رضا آرامش
کاوه  –زاده  محمدحسن مومن –نیما محمدي  –لاحت محمدحسن ف –سید پوریا طاهریان  –اسفندیار طاهري  –علی ساقی  حسن –علیرضا رهبر  –مبین رمضانی 

  ندیمی
 فيزيك

احسان  –سعید محبی  –سیده  محمدصادق مام –هیوا شریفی  –مهدي شریفی  –مبین دهقان  –امیرحسین برادران  –سعید اردم  –آقامحمدي زهره  –مهدي آذرنسب 
  مجتبی نکوئیان –شهاب نصیري  –مجید موتاب  –مطلبی 

  شيمي
 –رضا رضوي  –روزبه رضوانی  –امید رضوانی  –حمید ذبحی  –امیر حاتمیان  –محمدرضا جمشیدي  –مسعود جعفري  –حامد پویان نظر  –برخورداریون امیرعلی 

  امیرحسین معروفی –بهنام قازانچایی  –زاده  حسین عیسی –علیرضا عابدینی زواره  –الاسلامی  میلاد شیخ
  رياضي

 –مصطفی کرمی  –الهی  نریمان فتح –زاده  احسان غنی –رضا سید نجفی  –زاده  احمدرضا ذاکر –محمد حمیدي  –بهرام حلاج  –توزنده محمد ابراهیم  –سعید پناهی 
  زاده فهیمه ولی –سروش موئینی  –میلاد منصوري  –لیلا مرادي  –محمد گودرزي  –معین کرمی 

  
  

  
  مستندسازي  ویراستار  استاد ویراستار  مسئول درس   گزینشگر نام درس

   - ملیکا باطنی - کارن کنعانی  حمید راهواره  فرد امیرحسین بهروزي  رضا نوري  شناسی زیست
  علی سبحانی  سبحان رحمانی

  حسام نادري  انلوغمبین م –مهدي خوشنویس   سعید ناصري  امیرحسین منفرد  امیرحسین منفرد فیزیک

محمد   ارشیا انتظاري  ارشیا انتظاري  شیمی
  الهه شهبازي  مبین مغانلو –نیا  حسین ربانی  دممق زاده حسن

  اریان تبریزي سرژ یقیاز  محمدرضا ایزدي –نیکا کاویانی   نوید ذکی  مرشد  علی  علی مرشد ریاضی
  

  
  

  زهراالسادات غیاثی   مدیر گروه
   امیرحسین منفرد  مسئول دفترچه آزمون

  سیده صدیقه میرغیاثی  آرایی نگاري و صفحه حروف

   محیا اصغريمدیر گروه:   و مطابقت مصوبات مستندسازي
  مسئول دفترچه اختصاصی: مهساسادات هاشمی 

  حمید محمدي  ناظر چاپ
  
  

  14014022  ماهماهمهرمهر  1414آزمون آزمون   ييححتشريتشري    پاسخپاسخ
  تجربيتجربيدوازدهمدوازدهم

 مراجعه كنيد. @zistkanoon2براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال
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  2:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      پاسخ تشريحي مهر 14آزمون       
  

   2 شناسي زيست
  

 حسن فلاحت) (محمد   »2« گزينة - 1
شنوایی، تعادلی  ،چشایی هاي دار موجود در سر انسان شامل گیرنده زائدههاي حسی  گیرنده

  اند. هاي بافت پوششی قرار گرفته ها در بین یاخته باشند که همۀ این گیرنده و بویایی می
  ها: بررسی سایر گزینه

  کند. صدق نمی و چشایی هاي بویایی ندهدر ارتباط با گیر»: 1«گزینۀ 
  هاي شنوایی و تعادلی صادق نیست. در مورد گیرنده»: 3«گزینۀ 
باشد. دقت کنید که  هاي شنوایی و تعادلی صحیح نمی در رابطه با گیرنده»: 4«گزینۀ 

هاي بویایی نوعی نورون تغییر یافته  شده، تنها گیرنده هاي مطرح از میان گیرنده
  باشند. دند و واجد آکسون و دندریت میگر محسوب می

 )32تا  30هاي  ، صفحه2شناسي زيست((حواس) 
 ----------------------------------------------  

 (اسفنديار طاهري)   »1« گزينة - 2
در  نوعی اختلالریز تشکیل شده است.  ریز و برون غدة لوزالمعده از دو بخش درون

شود.  دم ترشح انسولین و ایجاد دیابت نوع یک میباعث ع تواند می ریز آن بخش درون
ها قادر به استفاده از گلوکز نیستند، روي به  که سلول در بیماري دیابت به دلیل آن

یابد. از  رو میزان ذخیرة چربی بدن کاهش می آورند از این هاي بدن می مصرف چربی
هاي پانکراس  زیمریز پانکراس باعث اختلال در ترشح آن طرفی اختلال در بخش برون

شود؛ در نتیجه از این طریق  ها می همچون آنزیم لیپاز و فرایند هضم و جذب چربی
  ها: بررسی سایر گزینه یابد. نیز میزان ذخیرة چربی بدن کاهش می

ریز لوزالمعده مختل شده و  اگر چه در دیابت نوع یک بخش درون»: 2«گزینۀ 
  ریز آن هیچ اختلالی ندارد. ونتواند انسولین ترشح کند، اما بخش بر نمی
سالم  طدر شرای ریز پانکراس در حد کتاب درسی، بخش برون: »4«و  »3« هاي هگزین

  کند. برد یا دوربرد (هورمون)، ترشح نمی پیک شیمیایی کوتاه و طبیعی
 )62تا  60هاي  ، صفحه2شناسي (زيست(تنظيم شيميايي) 

 ----------------------------------------- -----  
 پور) (سجاد حمزه   »2« گزينة -3

  :هاي نادرست درست است. بررسی گزینه» 2«گزینۀ 
هستۀ اسپرم، آکروزوم است که قبل از  کیسۀ آنزیمی جلوياز منظور »: 1«گزینۀ 

  شود. ادغام غشا پاره می
اووسیت ثانویه، ابتدا باید دو هسته ادغام شوند تا بعد از تماس اسپرم با  »:3«گزینۀ 
  تخم تشکیل شود. یاختۀ

  شود. کروموزوم دیده نمی 69در مراحل مربوط به لقاح، یاخته با  »:4«گزینۀ 
 )109و  108، 100هاي  ، صفحه2شناسي (زيست(توليد مثل) 

 ----------------------------------------------  
 (علي درفكي)   »3« گزينة - 4

به خاطر سپاري اطلاعات  تواند باعث ایجاد مشکل در آسیب به هیپوکامپ فرد، می
ترس،   جدید شود. هیپوکامپ قسمتی از سامانۀ لیمبیک است. این سامانه در احساس

  کند. خشم و لذت نقش ایفا می
هاي بویایی با سامانه لیمبیک و هیپوکامپ  با توجه به شکل کتاب، لوب»: 1«گزینۀ 

 در ارتباط هستند.
وس قرار دارد که در تنظیم گرسنگی تر از هیپوتالام هیپوکامپ پایین»: 2«گزینۀ 

  کند. نقش ایفا می
سامانۀ لیمبیک در یادگیري و حافظه نقش دارد، در حالی که مغز میانی »: 4«گزینۀ 

  در شنوایی، بینایی و حرکت نقش دارد.
 )11و  10هاي  ، صفحه2شناسي (زيست(تنظيم عصبي) 

 ----------------------------------------------  
 (ايمان رسولي)   »3« گزينة - 5

در تیموس که محل ترشح هورمون تیموسین است و  Tهاي لنفوسیت
  شوند. در مغز استخوان بالغ می Bهاي لنفوسیت

  ها: بررسی گزینه
شود و  ترشح می Tهاي کشنده طبیعی و  اینترفرون نوع دو از لنفوسیت »:1«گزینۀ 

  در ترشح آن نقشی ندارد. Bلنفوسیت 
ها و  ژن در اندام پس از برخورد با آنتیTو B  هر دو نوع لنفوسیت»: 2«گزینۀ 

  کنند. هاي جدید تولید می هاي لنفی، لنفوسیت گره

 2تشدید فاگوسیتوز از طریق ترشح اینترفرون نوع  T فعالیت لنفوسیت»: 3« گزینۀ
از طریق افزایش  B ها است، اما همین فعالیت براي لنفوسیت و فعال کردن ماکروفاژ

  ها با ترشح پادتن است. ژن فاگوسیتوز آنتی
هاي آلوده به  اعی ترشح پرفورین براي مقابله با سلولدر خط سوم دف»: 4«گزینۀ 

  کشنده است. T ویروس و عضو پیوندي وظیفۀ لنفوسیت
 )74و  73، 72، 70هاي  ، صفحه2شناسي (زيست(ايمني) 

 ----------------------------------------------  
 (عليرضا رهبر)   »3« گزينة - 6

  بررسی موارد: حیح است.ص» د«فقط عبارت 
یابد،  هاي اسکلتی، طول نوار روشن کاهش می در هنگام انقباض ماهیچه»: الف«مورد 

  کند. هاي پروتئینی تغییري نمی اما طول رشته
هاي پروتئینی  پوشانی رشته هاي اسکلتی، هم در هنگام انقباض ماهیچه»: ب«مورد 

  کند. یابد، اما طول نوار تیره تغییري نمی افزایش می
و در نتیجه  Zهاي اسکلتی، فاصلۀ بین دو خط در هنگام انقباض ماهیچه»: ج«مورد 

  یابد. طول سارکومر و در نهایت طول ماهیچه کاهش می
یابد، اما  هاي اسکلتی، طول سارکومر کاهش می در هنگام انقباض ماهیچه»: د«مورد 

  نوار تیره بیشتر خواهد شد. تراکمهاي پروتئینی،  تهپوشانی بیشتر رش با توجه به هم
 )50تا  48هاي  ، صفحه2شناسي (زيست(دستگاه حركتي) 

 ----------------------------------------------  
 )كاوه نديمي(   »2« گزينة -7

ي فشار  و مطابق کتاب درسی گیرنده پوست استي فشار  بخش موردنظر گیرنده
تواند با ارسال اطلاعاتی  مثلاً سرخرگ آئورت) وجود دارد و میها ( خون در دیواره رگ

به مراکز عصبی در کنترل میزان فشارخون نقش داشته باشد و همچنین در دیواره 
ي حساس به کاهش اکسیژن پلاسما وجود دارد. پس در  سرخرگ آئورت هم گیرنده

  د دارد.ژن وجوي و هم گیرنده حساس به کاهش اکسیي فشار آئورت هم گیرنده
  بررسی موارد:

  ي فشار انتهاي دارینه است که درون پوششی پیوندي قرار گرفته است. گیرنده »:1« ۀگزین
ي  ي حساس به ارتعاش نوعی گیرنده ي فشار همانند گیرنده گیرنده»: 3« گزینۀ

  مکانیکی است.
  ).20صفحه  1هاي چشایی روي زبان قرار دارند (فعالیت  گیرنده»: 4«گزینۀ

 )42و  41، 21هاي  ، صفحه2شناسي (زيست) بي(تركي
 ----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)   » 3«گزينة  -8
  ها ) لپه 1
  ) ریشه رویانی 2
  ) ساقه رویانی 3
  ) پوسته دانه 4

ریشۀ رویانی به بخش مرتبط کنندة کتاب یازدهم،  8فصل  14، طبق شکل  3گزینه 
  .تر است مادر نزدیک رویان با گیاه

  ها: بررسی سایر گزینه
فصل  6با توجه به اینکه لوبیا، رویش رو زمینی دارد و همچنین فعالیت »: 1«گزینۀ 

  کتاب یازدهم، صحیح است. 8
  هاي دیپلوئیدند. هر دو بخش ذکر شده، داراي یاخته»: 2«گزینۀ 
یر پوشش تخمک هر دو مجموعه کروموزومی پوسته دانه که حاصل تغی»: 4«گزینۀ 

است برخلاف ریشه رویانی که فقط یک مجموعه کروموزومی خود را از گیاه ماده 
  است. (گیاه ماده) هاي کلاله دارد، مشابه یاخته

 )132و  130، 126هاي  ، صفحه2شناسي (زيست) مثل نهاندانگان (توليد
 ----------------------------------------------  

 حمدي)(نيما م    » 3«گزينة  - 9
  جود در شکل گیاه آلبالو است. گیاه مو

  ها: بررسی همۀ گزینه
هـاي  شوند که از رشد آنهـا درخت هایی تشکیل می ) روي ریشۀ درخت آلبالو جوانه1

  شود. آلبالو جدید تشکیل می
  کند. صورت افقی رشد می فرنگی به ) ریشه در آلبالو همانند ساقۀ رونده در توت2
چـک و فاقـد  هـاي کو کنـد و تعـداد زیـادي گل افشـانی می رده) گیاه بلوط با باد گ3

  کند. هاي درخشان تولید می رنگ
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تواننـد  جنسی است. گیاه کدو ماده همانند گیـاه آلبـالو می ) گیاه کدو یک گیاه تک4
  دو نوع یاختۀ جنسی در حلقۀ مادگی تولید کنند.

  )129تا  124و  122تا  120هاي  ، صفحه2شناسي (توليدمثل نهاندانگان) (زيست   
 ----------------------------------------------  

 )طاها دوستدار(   »1« گزينة - 10
  درست است. بررسی سایر موارد:  »ت«تنها مورد 

ترین حلقۀ  الف) ممکن است گلی فاقد حلقۀ چهارم باشد که در این صورت داخلی
  گل، پرچم خواهد بود. 

ها از هم  با دیوارة برچه تخمدانن است فضاي اي، ممک هاي چند برچه ب) در مادگی
  جدا شود. 

پ) گل ناکامل، ممکن است با وجود داشتن پرچم و مادگی به علت نداشتن کاسبرگ 
  یا گلبرگ ناکامل شده باشد و توانایی تولید یاختۀ جنسی نر و ماده را داشته باشد. 

 )125و  124هاي  ، صفحه2شناسي (زيست(توليد مثل نهاندانگان) 
 ----------------------------------------------  

  گواه -  2 شناسي زيست
  

 شناسي) (كتاب آبي جامع زيست    » 2«گزينة  -11
هاي دیگر مغز، نخاع (مرکز انعکاس عقب کشیدن  مخچه به طور پیوسته از بخش

  نماید. کند و بررسی می ها پیام دریافت می هاي حسی مانند گوش دست) و اندام
  النخاع است. عکاس سرفه بصلمرکز ان

  )16مرتبط با شكل  11صفحة  ،2شناسي زيست ()تنظيم عصبي(
 ----------------------------------------------  

 شناسي) (كتاب آبي جامع زيست    »3«گزينة  - 12
هاي مشخص شده به ترتیب جسم مژگانی، عدسی و تارهاي آویزي است. در  بخش

تر و  هاي جسم مژگانی عدسی باریک ستراحت ماهیچههنگام مشاهده اجسام دور با ا
  ها:  شوند. بررسی سایر گزینه تارهاي آویزي کشیده می

هاي جسم مژگانی منقبض و  در هنگام مشاهده اجسام نزدیک ماهیچه»: 1«گزینۀ 
هاي  براي این انقباض به انرژي نیاز است و این انرژي هم با شکستن پیوند بین گروه

  شود.  مین میتأ ATPدر  فسفات
هاي اصلی  کدام از لایه پذیري عدسی که جزو هیچ با افزایش سن انعطاف»: 2«گزینۀ 

  یابد.  چشم نیست، کاهش می
  تواند همگرایی بیش از حد عدسی باشد. بینی می یکی از دلایل نزدیک»: 4«گزینۀ 

  )40و  25و  24، 23ي          ها صفحه ،2شناسي زيست((تركيبي)
 ------------ ----------------------------------  

 با تغيير) 87 –(سراسري     » 3«گزينة  - 13
  بافت اسفنجی در تنۀ استخوان ران در اطراف مجراي مرکزي قرار دارند. 

  ها:بررسی سایر گزینه
  مغز قرمز در حفرات بافت استخوانی اسفنجی است، نه در مجاري هاورس.»: 1«گزینۀ 
ان بافت پیوندي است، ثانیاً سطح بیرونی استخوان ران اولاً خود استخو»: 2«گزینۀ 

  اي پوشیده شده است.نیز توسط بافت پیوندي رشته
توانند بین دو سامانه یا سطح  هاي فشرده می به جز سامانه هاورس یاخته»: 4«گزینۀ 

  .خارجی تنه وجود داشته باشند
  )40و  39هاي      صفحه ،2شناسي زيست((دستگاه حركتي)

 ------ ----------------------------------------  
  شناسي) (كتاب آبي جامع زيست    » 4«گزينة  - 14

در این سوال بایستی به کلمه به طور مستقیم دقت نمایید. بخش مرکزي فوق کلیه با 
شود. افزایش ضربان قلب  نفرین سبب افزایش ضربان قلب مینفرین و نوراپیترشح اپی

  ها: بررسی سایر گزینهشود. ده قلب میسبب افزایش برون
شود با تاثیر بر هیپوفیز  نده که از هیپوتالاموس ترشح مین: هورمون آزاد ک1گزینۀ 

لدوسترون پیشین و ترشح هورمون محرك غدة فوق کلیه باعث افزایش ترشح آ
  دهد. شود پس این کار را به صورت غیرمستقیم انجام می می

شود که هیچکدام در  توسین ترشح می یاکسو  ADH: از هیپوفیز پسین 2گزینۀ 
  توسین در افزایش ترشح شیر نقش دارد. اکسی ولی نقش ندارند شیرتولید 

شود که  ترشحی از هیپوفیز پسین باعث بازجذب آب از کلیه می: هورمون 3گزینۀ 
  شود نه کاهش آن! باعث افزایش آب خون می

  )59صفحة  ،2شناسي زيست( (تنظيم شيميايي)
 --------- -------------------------------------  

  شناسي) (كتاب آبي جامع زيست     »4«گزينة  -15
ها به تنهایی توانایی نابودسازي عوامل بیگانه را ندارند. مثلاً  لنفوسیت  همۀ

براي نابودسازي عوامل بیگانه به فعالیت فاگوسیتوزي ماکروفاژها و  Bهاي  لنفوسیت
  ک کننده نیاز دارند. کم Tهاي  چنین فعالیت یاخته هم

  ها: بررسی سایر گزینه
اند اما  فقط پس از بلوغ وارد جریان خون شده Bهاي  لنفوسیت»: 1«گزینۀ 

  توانند وارد جریان خون شوند. پیش از بلوغ نیز می Tهاي لنفوسیت
توان تغییر شکل  پدز میکه در دیا همۀ لنفوسیت ها قدرت دیاپدز دارند»: 2«گزینۀ 

  هده کرد.یاخته را مشا
کننده و بعضی دیگر به  هاي عمل ها به یاخته بعضی از لنفوسیت»: 3« گزینۀ
  شوند.  هاي خاطره تبدیل می یاخته

  )75تا  72و  67ي            ها صفحه ،2شناسي (زيست (ايمني)
 ----------------------------------------------  

 شناسي) (كتاب آبي جامع زيست    » 1«گزينة  - 16
هاي عملکردي مانند هاي اضافی از بخشدرست است. حذف یاخته» د«مورد فقط 
هاي بین انگشتان پا در جنین بعضی پرندگان (مانند مرغ خانگی) مثالی از مرگ پرده

 ریزي شده است. برنامه
  بررسی سایر موارد:

  روند.ها به صورت تصادفی از بین میالف: بافت مردگی، حالتی است که در آن یاخته
  ریزي شده است.سوختگی، مثالی از مرگ برنامههاي آسیب دیده بر اثر آفتابب: مرگ یاخته

هاي تخریب کننده در مدت چند ثانیه تولید ریزي شده، پروتئینج: در مرگ برنامه
   کنند.شوند؛ بلکه در مدت چند ثانیه عمل کرده و یاخته و اجزاي آن را تجزیه مینمی

  )91صفحة  ،2ناسيش زيست( (تقسيم ياخته)
 ----------------------------------------------  

  )90 –(سراسري خارج از كشور      »2«گزينة  -17
هاي پرپیچ و خم عبور  ساز، از این لوله هاي اسپرم ها بعد از تولید در لوله اسپرم

 شوند.  شود، وارد می دیدیم نامیده می کنند و به لولۀ پرپیچ و خم دیگري که اپی می
کنند، هنوز قادر به حرکت نیستند،  ساز را ترك می هاي اسپرم ها، لوله وقتی که اسپرم

شوند و توانایی حرکت کردن را  مانند، بالغ می دیدیم می اما پس از مدتی که درون اپی
 آورند. (اپیدیدیم محل بلوغ اسپرم است نه تولید آن) دست می به

ها را تنظیم  شوند، اعمال بیضه یدو هورمون که توسط هیپوفیز پیشین ترشح م
  اند از: کنند. این دو هورمون عبارت می
  کند. که ترشح هورمون جنسی تستوسترون را تحریک می LHهورمون -1
  ها نقش دارد.  هاي سرتولی در تمایز اسپرم که با تحریک یاخته FSHهورمون -2

کند، این مایع به  ر مثانه قرار دارد و مایعی قلیایی ترشح میغدة پروستات درست زی
خنثی کردن مواد اسیدي موجود در مسیر رسیدن اسپرم به گامت ماده، کمک 

  کند.  می
  کنند. میزراهی نیز مایعی قلیایی ترشح می -هاي پیازي غده

  )101و  100هاي                         صفحه ،2شناسي (زيست (توليدمثل)
 -- --------------------------------------------  

 شناسي) (كتاب آبي جامع زيست    » 4«گزينة  - 18
  ها: بررسی گزینه

این هورمون  .شود تستوسترون در مردان باعث بروز صفات ثانویه می»: 1«گزینۀ 
  شود. کلیه نیز ترشح می ها، از بخش قشري غدد فوق هاي بینابینی بیضه علاوه بر یاخته

هاي تخمدان  شود. هورمون باعث بزرگ شدن انبانک می FSHهورمون »: 2«گزینۀ 
کنند یا اینکه از   خورد منفی را بر ترشح این هورمون اعمال توانند مستقیماً اثر باز می

  تالاموس باعث کاهش ترشح این هورمون شوند. طریق هیپو
دارند. ژن و پروژسترون در رشد دیوارة داخلی رحم نقش  استرو»: 3«گزینۀ 

  پروژسترون در ایجاد بازخورد مثبت نقشی ندارد.
شود تا تمایز زامه را تسهیل  تولی می هاي سر باعث تحریک یاخته FSH»: 4«گزینۀ 

  بخشد. ماتید را سرعت می هاي اسپر کنند. در نتیجه بروز تغییرات در یاخته
  )107تا  104و  102، 101، 99، 62، 61هاي     صفحه ،2شناسي زيست( (تركيبي)

 ----------------------------------------------  
  )99 –(سراسري      »3«گزينة  -19

هاي دو  زا) و یاخته هاي گامت نر (اسپرم)، گامت ماده (تخم در ارتباط با یاخته
تن  لاد هستند و یک مجموعه فام زا تک اي است. هستۀ اسپرم و تخم هسته
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دو مجموعه  لی دارايلاد و تکاي  ستهیاختۀ دوه ۀهست هر (کروموزوم) دارند و
  . است چون دو هسته داردکروموزوم 

  ها:  بررسی سایر گزینه
  ها فاقد تاژك و وسیلۀ حرکتی هستند.  همۀ این یاخته»: 1«گزینۀ 
بخش متورم مادگی تخمدان نام دارد. درون تخمدان کیسه رویانی »: 2«گزینۀ 

اي است و سلول زایشی  یاخته دوهسته زا و شود که محل تولید یاخته تخم تشکیل می
کند که وارد کیسۀ رویانی  درون لولۀ گرده در مادگی با میتوز دو اسپرم تولید می

  شوند.    می
ها از طریق تقسیم میتوز ایجاد  در گیاهان برخلاف جانوران گامت»: 4«گزینۀ 

درون کیسۀ  کند شوند. سلول زایشی درون لوله گرده با میتوز دو اسپرم تولید می می
هاي بافت  مانده حاصل از میوز یکی از یاخته هاي هاپلوئیدي باقی رویانی یکی از یاخته

اي از  زا و یاختۀ دوهسته کند که تخم خورش با چند میتوز تعدادي یاخته ایجاد می
  ها هستند.  این یاخته

  )127تا  125هاي                           صفحه ،2شناسي زيست((توليدمثل نهاندانگان)
 ----------------------------------------------  

  شناسي) (كتاب آبي جامع زيست     »3«گزينة  - 20
هاي محرك رشد در فرآیندهایی مانند تحریک تقسیم یاخته، رشد طولی هورمون
ها نقش دارند. آبسیزیک اسید که در شرایط نامساعد ها و ایجاد و حفظ اندامیاخته

ي رشد هاي بازدارندهشود، از هورمونها میباعث بسته شدن روزنه محیطی و کم آبی
  باشد.می

  ها: بررسی سایر گزینه
  اکسین و جیبرلین »: 1«گزینۀ 
  اکسین        »: 2«گزینۀ 
  سیتوکینین»: 4«گزینۀ 

  )144تا  140هاي     صفحه ،2شناسي زيست( (پاسخ گياهان به محرك ها)
 --------------------------- -------------------  

  1 شناسي زيست
  
 (علي جوهري)   »3« گزينة - 21

  بخش اول مربوط به اجتماع و بخش دوم مربوط به بوم سازگان است.
  بررسی سایر گزینه ها:

) 6، سطح جمعیت (سطح 1کتاب زیست  1فصل  3با توجه به شکل »: 1«گزینۀ 
شود.  متفاوت مشاهده می هایی (پستاندار) با ظاهر اولین سطحی است که در آن گوزن

 شود. ) دیده می8سازگان (سطح  تعامل عوامل زنده و غیرزنده در سطح بوم
هاي  بوم بخش شود. در زیست کره مشاهده می هاي متفاوت در زیست اقلیم»: 2«گزینۀ 
ها توانایی کنترل محیط درونی خود  شوند که این بخش اي مشاهده می غیرزنده

  ایستایی) را ندارند. (هم
توانیم  بوم می ، در زیست1کتاب زیست  1فصل  3با توجه به شکل »: 4«گزینۀ 

توانند  جاندارانی را مشاهده کنیم که کمترین تشابه را به هم دارند. جاندارانی که نمی
با هم تولیدمثل کنند، مربوط به یک گونه نیستند. در اجتماع براي اولین بار 

  شوند. ه میهاي متفاوت مشاهد جاندارانی از گونه
 )8ة ، صفح1شناسي (زيست(دنياي زنده) 

 ----------------------------------------------  
 علي ساقي) (حسن   »3« گزينة - 22

ترتیب  ، به4تا  1هاي شمارة  خوار است و بخش شکل مربوط به لولۀ گوارش پرندة دانه
  دان، معده، کبد و رودة باریک هستند. چینه

ش گاو که بخشی از دستگاه گوار
در شکل سؤال  2بخش شمارة  نام هم

باشد. در لولۀ گوارش  است، معده می
هاي هزارلا آبگیري مواد  یاختهگاو، 

در حالی که در  دهند غذایی را انجام می
  . دهد محل نشخوار (دهان) این امر رخ نمی

  ها: بررسی سایر گزینه
رو  شود، کولون پایین یروده منتهی م بخشی از رودة بزرگ که به راست»: 1«گزینۀ 

 است که در نیمۀ چپ بدن قرار دارد.

است، روده  4بخشی از دستگاه گوارش ملخ که معادل بخش شماره »: 2«گزینۀ 
یافته  رودة آن، نقشی در جذب موادغذایی گوارش باشد. رودة ملخ همانند راست می

  ندارد.
دان فاقد توانایی تولید  دان ملخ است. در ملخ، چینه معادل چینه 1بخش »: 4«گزینۀ 

  هاي گوارشی است. و ترشح آنزیم
 )31و  26، 18هاي  ، صفحه1شناسي (زيست(گوارش و جذب مواد) 

 ----------------------------------------------  
 (محمدحسن فلاحت)   »4« گزينة - 23

؛ دریچه سینی ششی، دریچه سینی  4تا  1گذاري شده به ترتیب از  هاي شماره دریچه
  باشند. لختی می 3لختی و دریچه  2ئورتی، دریچه آ

  بررسی سایر گزینه ها:
سازي جریان و به  ها یک طرفه دقت داشته باشید که وظیفه دریچه»: 1«گزینۀ 

باشد. در نتیجه دریچه سینی  عبارتی ممانعت از بازگشت ماده به قسمت قبلی می
که سبب ممانعت از بازگشت شود، بل آئورتی سبب ممانعت از ورود خون به آئورت نمی

  شود. خون آئورت به بطن می
ها اتصال  هایی به دیواره بطن بطنی توسط طناب -هاي دهلیزي دریچه»: 2«گزینۀ 

  باشد. هاي سینی صادق نمی دارند. این امر در ارتباط با دریچه
: بیشترین فشاري که در یک لحظه در یک نقطه وجود دارد مربوط به  »3«گزینۀ 
هاي  قلبی، دریچه چرخۀباشد. در این لحظه از  نقباض بطنی در بطن میاواسط ا

  . باشند هاي سینی باز می اند و دریچه دهلیزي بطنی بسته
هاي قلبی منقبض شوند  قلب، ابتدا باید ماهیچه  : در مقایسه زمانی فعالیت »4«گزینۀ 

شوند تا  می ها بسته ها تغییر کند و سپس دریچه تا مقدار فشار در طرفین دریچه
ها صداهاي قلب به گوش برسند، در نتیجه انقباض ماهیچه قلب  ضمن بسته شدن آن
  ها مقدم است. به بسته شدن دریچه

 )49و  48هاي  ، صفحه1شناسي (زيستردش مواد در بدن) گ(
 ----------------------------------------------  

 اصل) (رضا آرامش   »4« گزينة - 24
  بررسی موارد:

هاي نوع  ها داراي دو نوع یاخته است. یاخته نادرست است: دیواره حبابک»: الف« مورد
هاي نوع دوم که ظاهري  ها بیشتر است. یاخته اول که سنگفرشی هستند و تعداد آن

هاي نوع دوم، عامل سطح  ها خیلی کمتر است. یاخته کاملاً متفاوت دارند و تعداد آن
طحی ناشی از لایۀ نازك آب را کاهش داده و کنند که نیروي کشش س فعال ترشح می
  کند. ها را آسان می باز شدن کیسه

نادرست است: دستگاه تنفسی انسان از نظر عملکردي (نه ساختاري!) به »: ب«مورد 
  شود. اي تقسیم می دو بخش هادي و مبادله

ها هر دو  درست است: در جاهاي متعدد، بافت پوششی حبابک و مویرگ»: ج«مورد 
ي پایه مشترك دارند؛ در نتیجه مسافت انتشار گازها به حداقل ممکن رسیده غشا

  است. بنابراین در برخی مناطق نیز هر کدام غشاي پایه مخصوص به خود را دارند.
اکسید  دي اي است که آب و کربن منظور واکنش تنفس یاختهدرست است: »: د«مورد 

  اسید تولید کنند. کربنیک توانند با هم واکنش دهند و شود و می تولید می
 )39و  38، 35هاي  ، صفحه1شناسي (زيست(تبادلات گازي) 

 ----------------------------------------------  
 (مبين رمضاني)    »3« گزينة -25

  باریک محل اصلی جذب موادغذایی گوارش یافته در انسان است.رودة 
  ها: بررسی گزینه

اي صاف را در  هاي ماهیچه توان یاخته گوارش، میهاي لولۀ  در همۀ لایه»: 1«گزینۀ 
 کننده، مشاهده کرد. هاي خونی تغذیه دیوارة رگ

ریز دارد. این اندام تنها  ریز و هم بخش برون پانکراس هم بخش درون»: 2«گزینۀ 
  کند. ریز خود را از طریق دو مجرا به رودة باریک وارد می ترشحات برون

هاي دانۀ گندم و  گلوتن موجود در واکوئل یاخته  تئینسلیاك در اثر پرو»: 3«گزینۀ 
ي رودة پرزهاو  ریزپرزهاتواند منجر به از بین رفتن  شود. این بیماري می جو ایجاد می

  رساند. هاي حلقوي رودة باریک آسیب نمی باریک شود، اما هیچگاه به چین
گوارش  ن محل. معده اولیباشند تر پروتئینی می هاي بدن بیش آنزیم»: 4«گزینۀ 

  باشد، نه رودة باریک. ها می  شیمیایی پروتئین
 )25، 23، 21، 19، 18هاي  ، صفحه1شناسي (زيست(گوارش و جذب مواد) 

 ----------------------------------------------  
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 (سيدپوريا طاهريان)    »2« گزينة - 26
است. این  کنندة میزان گویچه قرمز موجود در خون هورمون اریتروپویتین تنظیم

کند و بر  هاي قرمز را تحریک می هورمون با اثر بر مغز استخوان، تنها تولید گویچه
  ها تاثیري ندارد. تولید گرده

  ها: بررسی سایر گزینه
شود. کبد با تولید اوره و کلیه  اریتروپویتین توسط کلیه و کبد ترشح می»: 1«گزینۀ 

 دار از بدن نقش دارند. وژنبا وارد کردن آن به ادرار، در دفع مواد نیتر
طور  هنگام کاهش مقدار اکسیژن خون، میزان این هورمون به: »4«و  »3« هاي هگزین
هاي تنفسی و قلبی،  خونی، بیماري  یابد که این حالت در کم داري افزایش می معنی
  هاي طولانی و یا قرار گرفتن در ارتفاعات، ممکن است رخ دهد. ورزش

 )63ة ، صفح1شناسي (زيست(گردش مواد در بدن) 
 ----------------------------------------------  

 )اصل (رضا آرامش    »3« گزينة -27
دهد و در آن موادي که لازم است دفع شوند  ت مخالف بازجذب رخ میهترشح در ج
شوند.  هاي گردیزه به درون گرُدیزه ترشح می اي یا خود یاخته لولهرهاي دو از مویرگ

خون، نقش مهمی دارد. دو فرآیند بازجذب و ترشح، ترکیب  pHیم ترشح در تنظ
بخش «کننده  و مجراي جمع» نفرون«مایعی تراوش شده را هنگام عبور از گُردیزه 

  دهند. ، تغییر می»غیرنفرونی
  ها: بررسی سایر گزینه

ت. در بیشتر موارد دومین مرحله از تشکیل ادرار، فرآیند بازجذب اس »:1«گزینۀ 
بازجذب فعال است و با صرف انرژي  ATP گیرد.  انجام میATP  نوعی

نوکلئوتید است. بازجذب در بعضی موارد غیرفعال است مثلاً بازجذب آب که با اسمز 
  شود. انجام می
شود. ریزپرزهاي  زدیک آغاز میخورده ن فرآیند بازجذب در لوله پیچ »:2«گزینۀ 
دهند.  خورده نزدیک سطح بازجذب را افزایش می هاي مکعبی دیواره لولۀ پیچ یاخته

   تواند فشار اسمزي خون را کاهش دهد. بازجذب آب می
تراوش با قطر سرخرگ آوران رابطه مستقیم دارد به این صورت که با  »:4«گزینۀ 

شود ولی با قطر سرخرگ وابران رابطه عکس  یافزایش قطر میزان تراوش نیز بیشتر م
  دارد. توجه داشته باشید که قطر سرخرگ آوران بیشتر از قطر سرخرگ وابران است.

 )74و  73هاي  ، صفحه1شناسي (زيست(تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد) 
 ----------------------------------------------  

 )زاده محمدحسن مؤمن(    »2« گزينة - 28
 ها: صحیح است. بررسی سایر گزینه» ج«و » ب«رد موا
طحال ابتدا از کتاب درسی، سیاهرگ خارج شده از  27صفحۀ  15طبق شکل »: الف«

 شود. کند و سپس به سیاهرگ باب متصل می عبور میپشت معده 
 ریزد. خون غدة فوق کلیه همانند خون ابتداي مري به سیاهرگ باب نمی»: د«

 
 )27ة ، صفح1شناسي (زيست (گوارش و جذب مواد)

 ----------------------------------------------  
 (محمدمهدي آقازاده)    »1« گزينة -29

  کتاب درسی دقت کنید. 87و فعالیت صفحۀ  15،  14هاي  با دقت به شکل
هاي درست در  ، عبارت روي سؤال، درست است و ما باید به دنبال گزینه 14طبق شکل 

  ها و فعالیت، به درستی هر چهارگزینه پی خواهید برد. ا بررسی دوبارة شکلها باشیم. ب گزینه
 )88و  87هاي  ، صفحه1شناسي (زيست(از ياخته تا گياه) 

 ----------------------------------------------  

 موسائي) (رامين حاجي    »2« گزينة -30
  به درستی بیان شده است.» ج«فقط مورد 

  عنصر آوندي»  1«بخش 
  فیبر»  2«بخش 

  بررسی موارد:
اي که در ناحیه لان موجود نیست، دیوارة پسین است؛ توجه کنید  دیواره»: الف«مورد 

  باشد. که دیوارة پسین در ساختار خود فاقد پکتین می
  عناصر آوندي!باشد نه  هاي همراه براي آوندهاي آبکش می یاخته»: ب«مورد 
، ترکیبات شیمیایی موجود در »زنده و مرده«هاي گیاهی  همه سلول»: ج«مورد 

هاي مرده قبل  سازند. پروتوپلاست سلول دیواره سلولی را توسط پروتوپلاست زنده می
سازند و پس از تشکیل دیوارة چوبی یا  از مرگ ترکیبات شیمیایی دیواره را می

  دهند. را از دست میاي پروتوپلاست خود  پنبه چوب
هاي آوند آبکش است.  هاي زندة فاقد هسته، یاخته منظور از یاخته»: د«مورد 
شکل سامانۀ بافت آوندي، تراکئیدها هستند. براساس شکل،  هاي دوکی یاخته
  خود را دارند. تجمعهاي آوند آبکش، بیشترین  هاي فیبر و تراکئیدها در اطراف یاخته یاخته

 )89و  81، 80هاي  ، صفحه1شناسي (زيسته) (از ياخته تا گيا
 ----------------------------------------------  

  گواه – 1 شناسي زيست
  
 شناسي) (كتاب آبي جامع زيست     »3« گزينة - 31

توقف کامل  ي. فشار لازم براندیگو یاسمز م ،ینسب ییبا تراوا ییبه انتشار آب از غشا
آب در واحد  يها د. هرچه تفاوت تعداد مولکولمحلول نام دار ياسمز، فشار اسمز
جا  جابه تر عیاست و آب سر تر شیب يباشد، فشار اسمز تر شیب غشا يحجم، در دو سو

با فشار  یطیکمتر به مح يبا فشار اسمز یطیاز مح آب خالص ییجا . جابهشود یم
با گذشت زمان، ارتفاع سمت راست ظرف کاهش بنابراین،  است. شتریب ياسمز

     .ابدی یم
  )13صفحة  ،1شناسي زيست( (دنياي زنده)

 ----------------------------------------------  
 شناسي) (كتاب آبي جامع زيست    »2« گزينة - 32

  اند.نادرست» ب«و » الف«موارد 
لایه وجود دارد که به ترتیب از بیرون به درون  4در ساختار بافتی دیواره ناي 

  اي، زیرمخاط و مخاط.  دي، لایه غضروفی ماهیچهاند از: لایه پیون عبارت
  : مواردبررسی 

مژك در سطح خود  يواجد تعدادهاي پوششی ناي انسان، الف) گروهی از یاخته
  هستند.

 شوند. هاي انتهایی مشاهده نمی هاي غضروفی در نایژكب) یاخته
ین لایۀ پیوندي اولین لایه دیواره ناي از بیرون به درون شامل لایه پیوندي است. ا ج)

 نزدیکیهاي این لایه پیوندي در  کند. در نتیجه بعضی از یاخته مري را از ناي جدا می
ه ماهیچي اهیاختهدانیم ابتداي مري داراي  مري هستند. می اي ماهیچه  هاي یاخته

  اي هستند.  است که چندهسته اسکلتی
  کنند. و ترشح میلایۀ زیرمخاط داراي غدد ترشحی است که موادي را ساخته  د)

 )36 ة، صفح1شناسي (زيست(تبادلات گازي)
 ----------------------------------------------  

  شناسي) (كتاب آبي جامع زيست    » 1« گزينة -33
 آن، ماده يها غده يها اختهی ترین فراوان و مخاط معده یسطح یپوشش يها اختهی

  .کنند یفراوان ترشح م یمخاط
 )25و  22تا  20هاي   صفحه ،1شناسي زيست( (گوارش و جذب مواد)

 ----------------------------------------------  
 شناسي) (كتاب آبي جامع زيست    » 2« گزينة - 34

هاي هوادار هستند که کارایی  پرندگان علاوه بر شش، داراي ساختارهایی به نام کیسه
فصل  23طور که در شکل  دهد. همان ها را نسبت به پستانداران افزایش می تنفس آن

هاي هوادار هستند و در  ترین کیسه گ  هاي هوادار عقبی بزر کنید، کیسه مشاهده می 3
  گیرند.   ها قرار می عقب شش

  )46صفحة  ،1شناسي زيست( (تبادلات گازي)
 ----------------------------------------------  
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 شناسي) (كتاب آبي جامع زيست    » 3«گزينة  - 35
  . اند حیصح» ج«و  »ب«، »الف«موارد 
  شوند.  هاي لنفی نامیده می ها، تیموس، طحال، آپاندیس و مغز استخوان اندام لوزه

  بررسی موارد:
  .کنند یمبادله م اطراف خود عیرا با ما یتنفس ي، گازهابدن يها اختهالف) ی

  دارند. متفاوت وجود يها ها به نسبت بدن انواع بافت يها ها و دستگاه در اندامب) 
  نقش دارد. زا يماریب يها کروبیبردن م نیدر از بج) دستگاه لنفی، 

  د) براي طحال و آپاندیس صادق نیست. 
  )60و  59، 34، 15هاي  صفحه ،1شناسي زيست( (تركيبي)

 ----------------------------------------------  

 شناسي) (كتاب آبي جامع زيست    » 3«گزينة  - 36
شود هنگام  ها می در زمان انقباض بطن Tض دهلیزها و آغاز موج زمان انقبا Qموج 

  شود. انقباض دهلیزها خون از دهلیز وارد بطن می
  ها: بررسی سایر گزینه

ها و استراحت عمومی، خون وارد دهلیزها  در مرحلۀ سیستول بطن»: 1«گزینۀ 
  شود. می

زمان استراحت در  Tج زمان انقباض دهلیزها و پایان مودر  Pپایان موج »: 2«گزینۀ 
  شود. ها می گیرد که در هر دو مرحله خون وارد بطن عمومی صورت می

   افتد.  ها اتفاق می در زمان سیستول بطن Sو پایان موج  Tقلۀ موج »: 4«گزینۀ 
  )9مرتبط با شكل  54صفحة  ،1شناسي زيست( (گردش مواد در بدن)

 -------------------------------------------- --  

 شناسي) (كتاب آبي جامع زيست    » 1« گزينة -37

 از سازوکارها یکیها قرار دارد.  مثل هورمون یعوامل مختلف میآب تحت تنظ میتنظ
مشخصی  مواد از حدِ نیغلظت مواد حل شده در خوناب ارتباط دارد. اگر غلظت ا به

دن آن فعال شۀجیشود که نت یم کیتحر پوتالاموسیدر ه یتشنگفراتر رود، مرکز 
 يترشح هورمون ضد ادرار گریو از طرف د آب دنیبه نوش لیو تما یمرکز تشنگ

 بیترت نیو به ا دهد یم شیافزا ها، بازجذب آب را هیهورمون با اثر بر کل نیاست. ا
  کند. یم دایدفع آب از راه ادرار کاهش پ

ز بدن دفع ا قیادرارِ رق يادیترشح نشود، مقدارِ ز يهورمون ضد ادرار یبنا به علل اگر
   مزه معروف است. یب ابتیبه د یحالت نیچن  شود. یم

  )75صفحة  ،1شناسي زيست( (تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد)
 ----------------------------------------------  

  شناسي) (كتاب آبي جامع زيست     »3« گزينة -38
نه اینکه فقط  د دارند.وجو یبه نام لان، به فراوان وارهیاز د یها در مناطق پلاسمودسم

    در لان دیده شود.
  )81صفحة  ،1شناسي زيست( (از ياخته تا گياه)

 ----------------------------------------------  

  شناسي) (كتاب آبي جامع زيست    » 4«گزينة  - 39
توانند تثبیت نیتروژن  ها علاوه بر فتوسنتز می بعضی از سیانو باکتري»: 1«گزینۀ 

 انجام دهند.
 ها همزیستی دارد. گونرا با سیانو باکتري»: 2«گزینۀ 

توانند مواد آلی بسازند و  اند و بنابراین می ها فتوسنتز کننده سیانوباکتري»: 3«گزینۀ 
 از آن استفاده کنند.

ها با تثبیت نیتروژن به بزرگ شدن  کاملا صحیح است زیرا سیانوباکتري»: 4«گزینۀ 
  کنند. گونرا کمک می

  )103صفحة  ،1شناسي زيست(تقال مواد در گياهان)(جذب و ان
 ----------------------------------------------  

 شناسي) (كتاب آبي جامع زيست     »2«گزينة  - 40
گیرد و در  هاي آبی همیشه باز صورت می صورت مایع از روزنه در تعریق خروج آب به

نی که باز هستند صورت هاي هوایی در زما صورت بخار از روزنه تعرق خروج آب به
  گیرد. می

  )109و  107هاي     صفحه ،1شناسي زيست( (جذب و انتقال مواد در گياهان)
 ---------------------------------------------- 

   2 فيزيك
  

 )كتاب آبي جامع فيزيك(    »1« گزينة - 41

هاي وارد بر چون برایند نیروهاي وارد بر هر یک از بارها صفر است، ابتدا برایند نیرو
1q 1دهیم. دقت کنید چون را مساوي صفر قرار میq  خارج از فاصلۀ بین دو بار

2که اند. با فرض اینناهمنام 3qو  2qقرار دارد،  0q   3باشد باید 0q  
  باشد. بنابراین داریم:

  
q qk | q || q | | q | q

F F k
r r r r

    3 12 1 2 321 31 2 2 2 2
21 31 16
q

q | q | q q ( )
    2 0

3 2 3 216 16 1  
دهیم. با توجه به شکل را مساوي صفر قرار می 3qاکنون برایند نیروهاي وارد بر بار 

  داریم:

  
k | q || q | k | q || q |

F F
r r

  1 3 2 3
13 23 2 2

13 23
 

q| q | | q | q | q |

r r r r

    2 01 2 1 2
2 2 2 2
13 23 16 9

 

1 2
16 29q q ( )   

  گیریم:) نتیجه می2) و (1هاي (از رابطه

q q q q q q


  


2 2
1 3 2 2 1 3

16 16 9
9 16 16  

q
q q q q q q

     2 0
2 1 3 2 1 3

3 3
16 16  

  )9تا  7هاي  هصفح ،2(فيزيك الكتريسته ساكن) (
 ----------------------------------------------  

 (مهدي شريفي)    »2« گزينة - 42

  است:در ابتدا، آونگ مانند شکل زیر 

+

-

E

E

F

F
  

  
ها نیز یکسان است، نیروي الکتریکی  چون میدان الکتریکی یکنواخت و بارهاي گلوله

مثبت قرینۀ کشش  بار با هکشش نخ پایینی براي گلولها یکسان است.  وارد بر گلوله
پس مولفه افقی کشش نخ  .منفی است بار با هاندازه کشش نخ براي گلول نخ و هم

شود و کشش نخ بالایی نباید مولفۀ  میدان خنثی می F با )F اندازه با  پایینی (هم
  )4و  3هاي  افقی داشته باشد، پس قائم است. (رد گزینه

» 2«منفی خلاف جهت میدان است پس گزینۀ  با بار از طرفی نیروي میدان به گلولۀ
  صحیح است.

 )15تا  13 هاي صفحه ،2فيزيك ( (الكتريسته ساكن)
 --------------------------- -------------------  
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  (مهدي شريفي)    »3«گزينة  - 43
چون ذرة باردار مثبت در جهت خطوط میدان الکتریکی حرکت کرده است، پس 

EU    و در نتیجه:  0

EU | q | Edcos ( )( )( ) ( )      6 44 10 5 10 5 1  

EJ U J     1 1  

  
E   دانیم: از طرفی می E EU W W J     1  

   
tW K طبق قضیۀ کار و انرژي جنبشی :  

v
E mgW W K K

    0 0
2 1 

  

   mgd mv  211 2  

( )( )( ) v v     3 3 2 211 2 10 10 5 2 10 9002     

  m
v

s
  30

  
 )21و  20اي  ه صفحه ،2فيزيك ( (الكتريسته ساكن)

 ----------------------------------------------  

 نسب) (مهدي آذر   »1« گزينة - 44

توان بار آن صفحه را  هاي روي یک صفحه، می با توجه به داشتن تعداد الکترون
  دست آورد: به

Q ne / C          15 19 45 10 1 6 10 8 10   
Qتوان گفت بار خازن  بنابراین می C  48   است. 10

توان اختلاف پتانسیل بین صفحات آن را  حال با داشتن بار و ظرفیت خازن، می
  دست آورد: به

Q
V V

C






    



4
2

6
8 10 8 10 801010 10   

Vاز آنجایی که در خازن  Ed  است، بنابراینv dتوان  ، در نتیجه می
  استه شده، بنابراین:گفت چون پتانسیل نقطۀ میانی خو

V d V
V V

V d

 
     


2 2 2

2
1 1

1 4080 2   

V VV V V V 
     2040 40 20 20ÂºIÃ¶ ¾à õ£º ÂºIÃ¶ ¾à õ£º  

 )29و  28، 24تا  22هاي  صفحه ،2فيزيك ( (الكتريسته ساكن)
 ----------------------------------------------  

 )سيده صادق مام محمد(   »1« گزينة -45

  ت زیر در مدار فرض کرد:هایی به صور توان رساناها را به صورت مقاومت می

  

A B

A B

L L
A A

R R L
R R

L LR R A
A A

  

    
   

1 1

2
42 2
32

2 2

   

A B

L L
L

R R R R
A A A

        2 2
32 22 2   

L
R A

LR
A


 



1

2

4
83

3 9
2

  

 )61تا  56و  46، 40هاي  صفحه ،2فيزيك ((جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)
 ----------------------------------------- -----  

 )ئيان مجتبي نكو(    »1« گزينة - 46

هاي قبل و بعد از بسته شدن  در هر یک از حالت
اي از مدار الکتریکی را  ، شکل ساده شدهkکلید 

رسم کرده و بعد از به دست آوردن مقاومت 
الکتریکی معادل مدار، جریان عبوري از شاخۀ 
اصلی مدار و در نتیجه توان خروجی مولدّ را به 

  ریم.آو دست می
  :kحالت اول) قبل از بسته شدن کلید 

R


  
1

12 6 412 6   

R    2 4 2 6   

eqR R


      
3

6 3 2 56 3  

eq

I I A
R r


   

 
24 45 1  

eqP R I ( )( ) W   2
k²Ö ¼¶ Â]»oi 5 16 80  

  :kحالت دوم) بعد از بسته شدن کلید 

eqR R
      
4

2 2 1 42 2  

eqI A P R I W
         
 

2
2

kÖ²¼¶ Â]»oi
24 2445 5  

P

P


 

144
125   

 )61تا  53هاي  صفحه ،2فيزيك ( (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)
 ----------------------------------------------  

( , )0 1

( , )0 4

3Ω

3Ω

2Ω

6Ω

12Ω

r=1Ω

ε= v24

R

R

2

1

٣ 
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 )كتاب آبي جامع فيزيك(   »4« گزينة -47

(دقت کنید که آمپرسنج همانند شود  ه حذف میاز شاخ 12با توجه به مدار، مقاومت 
  کند). بنابراین مقاومت معادل خارجی برابر است با: یک سیم عمل می

اهمی متصل به آمپرسنج با یکدیگر موازي و معادل آنها با مقاومت  24دو مقاومت 
24  اهمی به  12ومت اهمی با مقا 24دیگر متوالی است و معادل این سه مقاومت

  ها به صورت زیر است: صورت موازي است. لذا شکل ساده شدة مقاومت

      

  

eq
I A

R r


  


40 410      

  
 

      

  

    
  ) 61صفحة  ،2ك فيزي( (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)

 ----------------------------------------------  

  (سعيد محبي)    »1«گزينة  - 48
  آوریم: دست می ابتدا تعداد دورهاي سیملوله را به

B T , L m
I A

NI
B

L

  



 

20 01 6 100
5

/   

Nدور 
N




   

  


7
2

4 10 5 3000 01
6 10

/   

Lاکنون با استفاده از رابطۀ 
N

R


2کنیم. ، طول سیم را حساب می  

N

R m

LL
N

R 




 
  

    2

300

22 10
300

2 2 2 10
 

   

L m  12 
  )82و  81هاي  صفحه ،2فيزيك ((مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)

 ----------------------------------------------  

 احسان مطلبي)(    »1«گزينة  -49

T با توجه به نمودار
s

3   است.  94

  توان نوشت:  بنابراین می
T

T s  
3 9 124  

  
rad

T s

  
 

2 2
12 6   

max از طرفی شار عبوري از پیچه طبق رابطۀ  cos( t)
T


  

  برابر است با:  2

/ cos( t) 
  23 6 10 6  

  )99تا  97هاي  صفحه ،2فيزيك ( (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)
 ---- ------------------------------------------  

 )93 -سراسري خارج از كشور رياضي(    »3«گزينة  - 50

وقتی یک مادة فرومغناطیس تحت یک میدان مغناطیسی خارجی قوي قرار گیرد، 
هاي مغناطیسی آن در سوي میدان مغناطیسی اعمال شده منظم و  عمدة دوقطبی

نشان داده شده است. در سه گزینۀ دیگر » 3«شوند. این وضعیت در گزینۀ  سو می هم
  شود. چنین نظمی مشاهده نمی

  ) 84صفحة ، 2(فيزيك  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)
 ----------------------------------------------  

  1 فيزيك
  
 (كتاب آبي جامع فيزيك)    »3«گزينة  -51

  نماییم، داریم: ها را بررسی می اي، هریک از گزینه با استفاده از روش تبدیل زنجیره
  نادرست است؛ زیرا:» 1«گزینۀ 

mm
g g

ns
  21 1 mm

ns2
g


610
g1

kg

g
 3

1
10

   

m

mm




310
1

ns


21 m
kg N

( ) s s
 6 6

9 2 2 210 10
10

  

  نادرست است؛ زیرا:» 2«گزینۀ 

mm mm
ns


33

100 100
ns

( ) m

mm




3 3 3
3

10
1

ns 1
s910

   

m m
s s

 
3 32100 10Âμ±ø ÁnHm¬jIμº

  

  درست است؛ زیرا:» 3«گزینۀ 

nm
kg kg

s




2
330 30 nm2

s 3
g


310
kg1

g

g


 6
1

10
   

s


31 ( ) m

nm( ) s






9 2 2
26 3 3

10
110

m
g

s
  

29
330 10  

m
( ) g

s
     

21 9 10
33 10 10 3 10Âμ±ø ÁnHm¬jIμº

   

  نادرست است؛ زیرا:» 4«گزینۀ 

m m

s .




22
21 1

s2 .K

km

( ) m


2
23 2

1
10

( ) s


212 210 K

Ts




6
2

10
1 K

km

Ts . K






212
2

1

10
  

  )13 و 12هاي  ه، صفح1(فيزيك (فيزيك و اندازه گيري)
 ----------------------------------------------  

دور
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  9:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      پاسخ تشريحي مهر 14آزمون       
  

 (شهاب نصيري)    »2«گزينة  -52

 cmHgاز ستون این مایع معادل چند 40cmاول باید بررسی کنیم فشار
  است:

/جیوه   / h3 4 40 13 6    جیوهh جیوه  مایعh مایع   

  34 40 10136 cmHg


  جیوهh   

   پس فشار وارد بر انتهاي لوله برابر: 

 cmHg70 10 60   جیوه P P P 0   
  حالا تبدیل به پاسکال:

213600 10 60 10 13600 6gh Pa      جیوه P    

Fحالا محاسبه نیرو:  PA / N     4113600 6 10 4 082   

  )40تا  33هاي  ، صفحه1 فيزيك( هاي فيزيكي مواد) (ويژگي
 ----------------------------------------------  

  زهره آقامحمدي)(    »4«گزينة  - 53
  تراز از یک مایع ساکن، داریم:  با توجه به برابري فشار در نقاط هم

  
M NP P  

A BP gh P gh gh       1 1 3 3 2 2  

A BP / P / /          310 10 0 15 800 10 0 1 13600 10 0 05
A B A BP P P P Pa / kPa       1500 7600 6100 6 1  

  )40تا  33هاي   ، صفحه1 فيزيك( هاي فيزيكي مواد) (ويژگي
 ----------------------------------------------  

  (مبين دهقان)          »3«گزينة  -54
نیروي وزن با نیروي شناوري برابر است و چون جسم در داخل آب  Aدر مورد جسم 

  . ماند ور می غوطهاست، جسم در حالت 
 آب فرودر چون نیروي وزن از نیروي شناوري بیشتر است، جسم  Bدر مورد جسم 

  . رود می
طرف بالا  بهچون نیروي شناوري از نیروي وزن بیشتر است، جسم  Cدر مورد جسم 

  . رود می
  )42تا  40هاي  ، صفحه1 فيزيك( هاي فيزيكي مواد) (ويژگي

 ----------------------------------------------  
 (كتاب آبي جامع فيزيك)    »1«گزينة  -55

v)ن با تندي بالن تندي بسته در لحظۀ رها شد m/s) یکسان است. ابتدا  10
  آوریم: دست می انرژي مکانیکی بسته در لحظۀ رها شدن را به

E U K mgh mv

( ) J

   

      

2

2

1
2110 10 45 10 10 50002

  

اي حاصلضرب انرژي پتانسیل گرانشی و انرژي جنبشی بیشینه است که  در لحظه

Eانرژي جنبشی و پتانسیل با هم یکسان شود
(U K ) 1 1  بنابراین داریم: 2

E JE
K mv

  5000 2
1 1

1 25002 2   

v v m/s     2
1 1

1 10 2500 10 52 

  نسبت تندي بسته به تندي بالن برابر است با:

  
v

v  
10 5 510

¾TvM
¸²IM

  

  )69صفحة  ،1 فيزيك((كار، انرژي و توان) 
 ----------------------------------------------  

 (سعيد اردم)    »2« گزينة -56

  آوریم:  ابتدا اندازه نیروي مقاومت هوا را به دست می
  fW E E (U K ) (U K )2 1 2 2 1 1         

  2 2
2

1 12 20 10 45 5002 2fW mv mgh ( ) J            

  500500 45 500 45fW fd f f N             

شود را  متري رها می 180حال تندي توپ را در لحظه برخورد با زمین وقتی از ارتفاع 
  آوریم.  به دست می

  f fW E E W (U K ) (U K )2 1 2 2 1 1                

  2
2

500 1180 1 2 2 10 18045 2 v           

  2
2 21600 40m

v v
s

     
  )76تا  68هاي  صفحه ،1 فيزيك( (كار، انرژي و توان)

 ----------------------------------------------  

 (هيوا شريفي)    »3«گزينة  -57

  mgW mg h ( )       5 90 600 10 120   

  
10500 120 2100060

W
W

t


   مفیدP   

  
P

P P

7 21000100 10    بازده  

  30000 30W kW  مصرفیP  
  

  )76تا  73هاي  صفحه ،1 فيزيك( (كار، انرژي و توان)
 ----------------------------------------------  

 (مجيد موتاب)    »3«گزينة  - 58

به  C20گرمی با دماي اولیۀ  100توان دریافت که جسم جامد  روي نمودار میاز 
گرما دریافت کرده و بدون تغییر حالت به دماي  Pثانیه با آهنگ ثابت  120مدت 
  رسیده است. پس: C40ثانویۀ 

J
t s ، c ، m / kg

kg C

C ، C
P.t mc( )

  

   
    

1 2

120 400 0 1

2 1 20 40



   

W20  يا
J

P / ( ( )) P
s

       120 0 1 400 40 20 20  

  ژول گرما دریافت کرده است. 20یعنی جسم به طور ثابت در هر ثانیه 
  )100تا  96هاي  فحهص ،1 فيزيك((دما و گرما)

 ----------------------------------------------  

  مفید 

 مصرفی مصرفی
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  10:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      پاسخ تشريحي مهر 14آزمون       
  

 (كتاب آبي جامع فيزيك)    »3«گزينة  -59

 

    
  

d ( ) d cm    2 2 2160 3 169 13  
  آوریم: یدست م را به ابتدا با استفاده از رابطۀ ضریب انبساط طولی قطر مکعب، حاصل 

d / mm
d cm mm

/
d d

 
 

    3 9
13 130

3 9 3
130 100   

آوریم: دست می اکنون با استفاده از رابطۀ انبساط حجمی، تغییر حجم قسمت فلزي را به
  ( ) 3

 
Vفلز V   

mm


 


39720 100 1080003 فلز3
V mm

V


 
3

3
100

9720
  

   Vخالي Vظاهري Vفلز

V cm mm     


3 3 312 4 3 144 144 10ÁoÀIË
  

 144000   V خالي 108000
mm cm 3 336000   Vخالی 36

  ) 93و  92هاي  هصفح، 1 فيزيك( (دما و گرما)
 ----------------------------------------------  

 حسين برادران) (امير    » 2«گزينة  - 60

شود. اگر جـرم  گرمایی که به مجموعه آب و یخ داده شده در ابتدا سبب ذوب یخ می
  باشد تغییر حجم مجموعه برابر است با:  mیخ ذوب شده برابر با 

  
g

/
cm
g

cm

m m m
V V

 

 

  
    

 

0 9 3

1 3
9   

  آوریم: دست می خ در ابتدا یکسان است، حجم اولیۀ مجموعه را بهبا توجه به اینکه جرم آب و ی

  
0 9 3

1 1
1 3

101 9

g
/

cm
g

cm

m m
V V m( )

 

 
    
 

gÄ
   

  V m 1
19
9   

  بنابراین درصد تغییرات حجم برابر است با: 

  9
191 2001 9

92 100 2 10019 2009

m
V

V m ,m g

m
V

V


 

 




     


   

  m g  76   
دمـاي چنـد کنـد،  یخ را به آب تبدیل می 76gی که کنیم گرمای اکنون محاسبه می

  دهد. افزایش می C20گرم آب را 

  76 20
80

m g , C
F L cF

m L m c
 

 
  

JA
   

  
76 80

30420
c

m g
c

 
  


JA

JA
   

  )108تا  103هاي  ، صفحه1گرما) (فيزيك (دما و   
 ----------------------------------------------  

  2شيمي
  
  
  

 (امير حاتميان)    »2«گزينة  - 61

  درست هستند. » پ«و » ب«موارد 
  بررسی موارد: 

اي کربن است که سطحی تیره دارد و همانند  جدول دوره 14الف) اولین عنصر گروه 
  شود. ضربه خرد می در اثر Geو  Siعناصر 

ب) قلع و سرب فلز هستند و رسانایی الکتریکی بالایی دارند اما سیلیسیم و ژرمانیم 
  فلز هستند و رسانایی الکتریکی کمی دارند.  شبه

ها الکترون به  در واکنش با دیگر اتم Geو  C ،Siپ) سه عنصر اول این گروه، یعنی 

)درصد 60است پس  5روه برابر گذارند. شمار کل عناصر پایدار گ اشتراك می )
3
5 

  ها ویژگی فوق را دارند.  آن
ها الکترون از دست  پذیر است که در واکنش با دیگر اتم ت) سرب جامدي شکل

  دهد.  می
  )7صفحة  ،2شيمي ((قدر هداياي زميني را بدانيم) 

 ----------------------------------------------  
 (محمدرضا جمشيدي)    »1«گزينة  - 62

  هوازي تخمیر گلوکز به صورت زیر است:  دلۀ موازنه شدة واکنش بیمعا
C H O (aq) C H OH(aq) CO (g) 6 12 6 2 5 22 2   

  آوریم: را به دست می CO2ابتدا مقدار نظري
molC H O

?gCO / gC H O
gC H O

  6 12 6
2 6 12 6

6 12 6

17 2 180   

molCO gCO
/ gCO

molC H O molCO
  2 2

2
6 12 6 2

2 44 3 521 1  

  آید:  بازده درصدي واکنش از رابطۀ زیر به دست می

 100½jn»HoÎ Â±μø nHk£¶ÁkÅnj ½jpIM ½jn»HoÎ ÁoÊº nHk£¶  

/

/
  

2 64 100 753 52 %  

  آید:  دست می مقدار سوخت سبز (اتانول) نیز، به شکل زیر به

  molCO molC H OH
?gC H OH / gCO

gCO molCO
  2 2 5

2 5 2
2 2

1 22 64 44 2  

  gC H OH
/ gC H OH

molC H OH
 2 5

2 5
2 5

46 2 761  

  )24و  23هاي  صفحه ،2شيمي ((قدر هداياي زميني را بدانيم) 
 ----------------------------------------------  

 (اميرحسين معروفي)    »1«گزينة  - 63

  بررسی موارد:
صورت  هاي تقریبی به است. وازلین و گریس فرمول مورد الف: درست

25 52C H18و 38C H 14ن و کرب 7ها جرم  دارند که حاصل تفریق آن 
کربنه  7کربنه. مولکول داده شده هم یک آلکن  7هیدروژن است. یعنی یک آلکن 

  است.
  مورد ب: نادرست است.

7 14 2 7 14 2C H Br C H Br 

2 7 142 7 14
2 2

1 180 0 5160 1
molBr molC H

gBr / molC H
gBr molBr

     

   است. مورد پ: درست
2 47 14 2 7 15

H SO
C H H O C H OH    

cm 2 212 4 160

آب یخ

یخ

آب

آب یخ آب
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 است.  مورد ت: نادرست

   هاي واکنش تعداد مول فراورده

7 14 2 2 25 7 7C H O CO H O    

  mol
molC H mol

molC H
 7 14

7 14
141 141  

  )41و  40، 34هاي  صفحه ،2شيمي ((قدر هداياي زميني را بدانيم)   
 ----------------------------------------------  

  )99(سراسري تجربي     » 1« گزينة - 64
  گرم مخلوط گازي داشتیم. 100کنیم در ابتدا  فرض می

     
  
  
 

  
 

 
  

 

 
2

30 10090 310 10090

CO
O


  


 

  ) 45صفحة  ،2شيمي ((قدر هداياي زميني را بدانيم) 
------------------------------------ ----------  

 (اميرعلي برخورداريون)    »2«گزينة  -65

  ها: بررسی گزینه
  رد.کتاب درسی، در ساختار گشنیز حلقه بنزنی وجود ندا 69با توجه به صفحه »: 1«گزینۀ 
  درست است. 2گزینه »: 2«گزینۀ 

  
هپتانون و ماده آلی موجود در بادام، -2ماده آلی موجود در میخک »: 3«گزینۀ 

هپتانون، کتون و بنزآلدهید، آلدهید است و هر دو – 2بنزآلدهید است با وجود آن که 
ا بنزآلدهید داراي حلقه بنزنی است. اتم کربن دارند، هم ایزومر همدیگر نیستند، زیر 7

هاي هیدروژن در این دو ترکیب  هپتانون حلقۀ بنزنی نداشته و تعداد اتم – 2اما 
  متفاوت است.

  ایزومرها هم در خواص فیزیکی هم در خواص شیمیایی متفاوتند.»: 4«گزینۀ 
  )69 ةصفح ،2شيمي ((در پي غذاي سالم) 

 --------------------------------- -------------  
 (حامد پويان نظر)    »1«گزينة  - 66

  با استفاده از رابطه: 
(مجموع آنتالپی  –(مجموع آنتالپی پیوندهاي تشکیل شده در مواد فرآورده) 

  Hپیوندهاي شکسته شده در مواد واکنش دهنده)=واکنش
  کنیم براي واکنش اول داریم :  فرض می xآنتالپی پیوند هیدروژن را برابر 

  184 2 431 678(x a) ( ) a x         

  براي واکنش دوم داریم:
  103 2 366 629(x b) ( ) b x         

678   بنابراین داریم: 629 49a b x x kJ       
  )67و  66 هاي هصفح، 2شيمي ( (در پي غذاي سالم)

 ----------------------------------------------  

  (كتاب آبي جامع شيمي)    »1« گزينة -67

 بررسی موارد: 

  غلظت اکسیژن است.  اثر : مربوط به»آ«
 : صحیح است.»ب«

  دهنده است.  ماهیت واکنشاثر : مربوط به »پ«
  .است: مربوط به اثر کاتالیزگر »ت«

  )83تا  78 هاي صفحه ،2شيمي ( (در پي غذاي سالم)
 ------------------------------------- ---------  

 زاده) (حسن عيسي    »4« گزينة - 68

2CO ،2Hابتدا واکنش تشکیل  O  2و 5C H OH  از عنصرهاي سازندة
نویسیم و سپس طبق قانون هس آنتالپی واکنش موردنظر سؤال را  ها را می آن

  نماییم. محاسبه می
  

1
2 2 1

11 2542)C(s) O (g) CO (g) H kJ.mol    

  
1

2 2 2 2
12 2862)H (g) O (g) H O(l) H kJ.mol    

   

  2 2 2 5
1

3

13 2 3 2
412

) C(s) H (g) O (g) C H OH(g)

H kJ.mol

  

  

   

2 5 2 2 23 2 3C H OH(g) O (g) CO (g) H O(l) H ?      
  1 2 32 3 2 254H H H H [ ( )]            

13 286 412 954[ ( )] ( ) kJ.mol        

  2 2 واكنـــــش5 5
C H OH

C H OH
n

R R
t


 


 

  کنیم: شده را محاسبه می مصرفمقدار اتانول 
molC H OH

kJ / molC H OH
kJ

 2 5 2 5
11431 1 5954  

  / mol
/ mol.min

min
s

s

 


11 5 4 5120 60

  

  )86 و 73تا  70هاي  صفحه، 2شيمي ( (در پي غذاي سالم)
 ----------------------------------------------  

  (كتاب آبي جامع شيمي)     »3«گزينة  -69

 تنها مورد دوم نادرست است، چون پنبه از الیاف سلولز تشکیل شده است.
  )100صفحة  ،2شيمي ((پوشاك، نيازي پايان ناپذير)

 ----------------------------------------------  
 (روزبه رضواني)       »3«گزينة  -70

  سه گروه هیدروکسیل دارد اما گروه آمیدي ندارد.  -نادرست»: اول«مورد 

CaO





 
2
2

10
50
30

g O
gN
gCO

 


 

2
2

50 10090 510 10090

N
O


  


 

 درصد جرمي
 درصد جرمي

 درصد جرمي

 درصد جرمي

  گازهاي خروجي
 پس از عبور

gSO
g O
g N
gCO







2
2
2

10
10
50
30

 فراورده
فراورده
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جفت الکترون  1جفت و هر اتم نیتروژن  2هر اتم اکسیژن  -نادرست»: دوم«مورد 
جفت  CO 2الکترون ناپیوندي دارد. مولکول جفت  12ناپیوندي دارند و در کل 

  الکترون ناپیوندي دارد. 
    5 2 2 1 12( ) ( )      

12 62    

: C O :   
 

که نفتالن  پیوند دوگانه است. در حالی 6این ترکیب داراي  -نادرست»: سوم«مورد 
  پیوند دوگانه است.  5راي دا
  
  

  درست        »:چهارم«مورد 
  کنیم: از فرمول زیر استفاده می، تعداد اتم هیدروژن در ترکیبات پیچیدهنکته: در شمارش 

n نویسیم. آلکان مربوطه را می فرمولشماریم و  را می Cتعداد ) 1 nC H 2 2  
  دهیم. شماریم و در کنار فرمول قرار می را می و ... O ،N) تعداد عناصر دیگر مثل 2
  کنیم. ) به ازاي هر هالوژن یک اتم هیدروژن کم می3
  کنیم. میاتم هیدروژن کم  2) به ازاي هر پیوند دوگانه 4
  کنیم. اتم هیدروژن کم می 4) به ازاي هر پیوند سه گانه 5
  کنیم. اتم هیدروژن کم می 2) به ازاي هر حلقه 6
 کنیم. اضافه مییک اتم هیدروژن  Pیا  Nر اتم ) به ازاي ه7

  H ( ) ( ) ( )     2 13 2 2 2 2 2 6 14    
  )114و  69، 42، 33، 32هاي  صفحه ،2شيمي ((تركيبي)

 ----------------------------------------------  
  1شيمي        

  

 (كتاب آبي جامع شيمي)     »3«گزينة  -71

  فقط مورد پ نادرست است. 
بنامیم، جرم اتمی میانگین هیدروژن،  amuتمی را اگر یکاي جرم ا

1 008/ amu است .  
 )14و  13هاي  صفحه ،1شيمي ((كيهان زادگاه الفباي هستي)

 ----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع شيمي)     »2«گزينة  -72

  A/ N 236 02 10  

  A
A

mol NH N
? g NH N

g NH mol NH
   3

3
3 3

134 217    NH3مولکول 1
 

  ها:  بررسی گزینه
  »: 1«گزینۀ 

Aاتم   A? N CH N
CH

  4
4

5    اتم 51

    »:2«گزینۀ 

Aاتم  
A

N COmol CO
? gCO N

gCO mol CO CO
    

1 2112 828 1 اتم 1

    
  »:3«گزینۀ 

Aاتم
A

mol CO N CO
? gCO N

gCO mol CO CO
    2 22

2 2 2

1 388 644 1   اتم 1

22اتم  »:4«گزینۀ 
2 2

32 61 1
A

A
N H O

? mol H O N
mol H O H O

   اتم  

 )19 و 18هاي  هصفح ،1شيمي ( (كيهان زادگاه الفباي هستي)
 ----------------------------------------------  

 (اميد رضواني)     »3«گزينة  -73

  ها:   بررسی عبارت نادرست هستند. هاي ب، پ و ت عبارت
ها،  شویم اختلاف سطح انرژي آن مورد الف: در ساختار اتم، هر چه از هسته دورتر می

  شود.  تر می کم
همین  . بهداردتري نسبت به حالت پایه  شود، انرژي بیش مورد ب: اتم وقتی برانگیخته می

  تر است. پایداري با سطح انرژي رابطۀ عکس دارند.  دلیل پایداري آن کم
مورد پ: مدل اتمی بور فقط توانست طیف نشري خطی عنصر هیدروژن را توجیه کند و 

  .را نداشتتر از یک الکترون دارند،  هایی که بیش ف نشري خطی گونهتوجیه طی توانایی
ترین بخش از یک لایۀ الکترونی بخشی است که  اي اتم مهم در ساختار لایهمورد ت: 
  کنند. ها بیشتر وقت خود را در آن فاصله از هسته سپري می الکترون

 )27تا  24هاي  صفحه ،1شيمي ( (كيهان زادگاه الفباي هستي)
 -- --------------------------------------------  

 (ميلاد شيخ الاسلامي)     »2«گزينة  -74

1lالکترون با  17داراي  Xاتم  که با توجه به این  است، زیرلایه هاي 
6 6 52 3 4p , p , p  است 35دارد و عدد اتمی این عنصر برابر.  

  بررسی موارد: 
 اي قراردارد. جدول دوره 17و گروه  چهارمي  ین عنصر در دورها- نادرست ●

با از دست دادن دو  Mو اتم  Xبا گرفتن یک الکترون Xاتم-درست ●

2Mالکترون   دهد بنابراین: را تشکیل می    

   
2 2M , X MX    

X:.ها،  اي آن با توجه به آرایش الکترون نقطه- درست ● )


)و  C 


در ساختار  

شود.   الکترون ناپیوندي دیده می جفت12لوویس این مولکول، 
:X:

:X:
: X: C : X:





 
 

  

 sزیر لایۀ  K19و Cu29،Cr24هاي  در دورة چهارم در اتم-نادرست ●
0lهایی با  باشد بنابراین شمار الکترون داراي یک الکترون می   در اتم این سه

0lهایی با  عنصر یک واحد کمتر از شمار الکترون   در اتمX باشد. می 

:صورت  به Pو  Xاي عناصر  آرایش الکترون نقطه -درست ● X :


و  

. .P


  رسد. تایی نمی به آرایش هشت تم بوراست. دقت کنید که در این مولکول ا
  )41تا  38و  31، 30هاي  صفحه، 1شيمي ( (كيهان زادگاه الفباي هستي)

 ----------------------------------------------  
 حميد ذبحي)(     »3«گزينة  -75

شکل  7هاي آن به  دقت کنید که عنصر اکسیژن وترکیب» 1«در صورت گزینۀ 
)2 2 2 3 2H O,CO ,O ,O ,O,O ,O هاي مختلف هواکره یافت  ) در قسمت

شود. رطوبت هوا متغیر بوده و میانگین بخار آب در هوا، حدود یک درصد است و  می
 آید. ترین گاز هواکره به حساب می پس از گازهاي نیتروژن و اکسیژن فراوان

  )50و  49، 47هاي  هصفح، 1شيمي ((ردپاي گازها در زندگي)
 ----------------------- -----------------------  

 (بهنام قازانچايي)     »4«گزينة  -76

  ها نادرست هستند. عبارت  همه
  ها:  بررسی عبارت 
ها و شرایط انجام  ها، حالت فیزیکی آن ، فرمول شیمیایی گونهنماديدر معادلۀ  ●

  شود. واکنش ارائه می

2واکنش  ● 2 22 2Pt(s)
H (g) O (g) H O(g)  دهد واکنش در  نشان می

 شود. می انجام پلاتیناتالیزگر حضور ک  

نهفتالن

 اتم

 اتم

 اتم

 اتم

 مولکول
مولکول

 ترکیب یونی
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  جرم حل شونده
 جرم محلول جرم محلول

 ها و نماد دهنده گرم شدن واکنشاثر  به معناي انجام واکنش بر  نماد ●
1200 C استدرجه سلسیوس  1200واکنش در دماي  انجامبه معناي.  

یک تغییر شیمیایی  ندتوا میدر صورت تغییر رنگ یا مزه یا بو و یا آزادسازي گاز  ●
رخ دهد اما لزوما به معناي انجام یک واکنش شیمیایی نیست، مثلا فرآیند تبخیر آب 

  یک تغییر فیزیکی است که با آزاد شدن بخارآب همراه است.
  )62و  61هاي  صفحه ،1شيمي ( (ردپاي گازها در زندگي)  

 ----------------------------------------------  
 زواره) (عليرضا عابديني     »1«گزينة  - 77

تولید شده است و بر اساس معادله واکنش، به  Bاز گاز  5Lبا توجه به این که 
 Aلیتر از  10شود، پس  تولید می Bمول گاز  یک،  Aمول از گاز دوازاي مصرف 

لیتر از  15باقیمانده است که در مجموع  Aلیتر از گاز 5در انتهاي واکنش نیز ت و اس شدهمصرف 
  در ابتداي واکنش وجود داشته است: Aگاز 

  2 115 1 51 20
g mol

?molA L / mol
L g

     

  )80و  79 ،78 هاي صفحه ،1 شيمي( (ردپاي گازها در زندگي)  
 ----------------------------------------------  

 (مسعود جعفري)     »1«گزينة  -78

  بررسی موارد:  هاي آ و پ درست هستند. عبارت

ترین کاتیون موجود  و فراوان Clترین آنیون موجود در آب دریا،  فراوانآ:  مورد

  است. NaClها،  و ترکیب یونی حاصل از این ذره Naدر آب دریا، 
کره شامل مواد جامد  کره شامل جانداران روي کره زمین و سنگ ستزی مورد ب:

  ها و ... است. مانند ماسه، نمک
کره  ه آبهاي گوناگون آن از جمل مین از دیدگاه شیمیایی پویاست و بخشز مورد پ:

  هاي فیزیکی و شیمیایی دارند. کنش ها، برهم با سایر بخش
% هستند و برخی 8/2هاي کره زمین، مجموعاً حدود  ابع غیراقیانوسی آبمن مورد ت:

  ها) ممکن است شور باشند اما اغلب شیرین هستند. ها (مثل دریاچه از آن
3هاي کلسیم فسفات  ترکیب مورد ث: 4 2(Ca (PO ) و نقره کلرید  (

(AgCl) 3بنابراین از  .نامحلول هستند
4PO   وCl توان براي  می

2Ca شناسایی   وAg  استفاده کرد اما توجه شود یون کلرید(Cl ) 
  باشد. یون چنداتمی نمی

  )89تا  86هاي  صفحه ،1 شيمي((آب، آهنگ زندگي)  
 ----------------------------------------------  

 رضا رضوي)(     »1«گزينة  -79

سولفات در دماي  نادرست است، چون اگر محلول سیرشده لیتیم» ت«فقط عبارت 
020 C  070تا دماي C شونده از محلول جدا و  گرم شود، مقدار اضافی حل

نشین نشود  ماند و اگر ماده اضافی ته چنان سیرشده می شود و محلول هم نشین می ته
  شود. به محلول فراسیرشده تبدیل می

Li، محلول یک گرم »پ«در مورد عبارت  SO2  25گرم آب معادل  4در  4

070پذیري آن در دماي  گرم آب است که با انحلال 100گرم از آن در  C  برابر و
  محلول سیرشده است.

  )102 ةصفح ،1شيمي ( (آب، آهنگ زندگي)  
 -------------------------------------- --------  

 )92(سراسري رياضي     » 4«گزينة  -80

36 64 1010 50 10g
ppm

(g)


       

  80g جرم محلول 

4 2 4 24
NaHSO (aq) NaOH (aq) Na SO (aq) H O(l)

xmol mg
    

  


  


NaHSO NaOH x 3
4 4 10

1 1 40 

  4
410x mol NaHSO   

  )98تا  94 هاي صفحه ،1شيمي ( (آب، آهنگ زندگي)
 ------------- ---------------------------------  

  2رياضي 
  
  

 (مصطفي كرمي)    »1« گزينة - 81

  نویسیم: ها را می ضرب ریشه مجموع و حاصل
a b

S , P


 1 12 2   

a b a b
S , P

a a

 
  2 2

2   

  پس باید داشته باشیم:
a a b

S P a a b
a


     2

1 2
2 4 22   

a b b
S P a b ab

a


     2 1 2 22   

  کنیم: را حذف می a ،bسیدن به مقادیر حالا براي ر

aa a a a
b

a a
  

   
 

2 04 2 4 2
2 2 2 2   

a a a a a          2 26 8 4 6 4 0 3 5   
3، برابر با aبیشترین مقدار    است. 5

  )13تا  11هاي  ، صفحه2ي رياض((هندسه تحليلي و جبر)
  

 ----------------------------------------------  

 (سعيد پناهي)    »1« ةگزين - 82

اي در ناحیۀ چهارم محورهاي مختصات واقع باشد، باید داراي مؤلفۀ اول  اگر نقطه
  .مثبت و مؤلفۀ دوم منفی باشد

bاي است با مختصات  نقطه ،رأس سهمی
,

a a

  
 
 2   ، بنابراین خواهیم داشت:  4

  S
b m

x m
a

 
      0 0 0 02 2  

  Sy
a

m (m )

 
    

      2

0 0 04 4
0 4 3 0

 

  

  m m   2 4 12 0  
m)همواره برقرار است.   )    22 8 0  

mپس جواب 0 .است  
 )18تا  14هاي   صفحه ،2رياضي ( (هندسه تحليلي و جبر)

 ----------------------------------------------  

 )ليلا مرادي(    » 2«گزينة  -83

ADچون 

DB


1
DEو 2 || BC توان نتیجه گرفت به راحتی از تشابه می  :  

  
  

 ضريب ضريب× جرم مولي 

 جرم مول
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x

y

2 4

 
 
 
  
  
 
 
  

  h
h h

h
  1 1 2

2
1 1
2 2   

  داریم:

  
DE h hS DEBDE .

S BC h hABC BC.(h h )

   
         

1
22 2

1 1 21 22
   

  AD

AB
    

2 1 2 2
3 3 3 9   

  )41تا  31هاي  ، صفحه2) (رياضي هندسه(   
 ----------------------------------------------  

 (فهيمه ولي زاده)    »4« ةينگز - 84

fکنیم  فرض می ( ) a 1 ). پس  9 ,a)9  عضوf 1 باشد. در نتیجه  می(a, )9 
   داریم: f(x)باشد. با قرار دادن در رابطۀ تابع  می fعضو 

g( a ) 9 2 6  
)پس  a , )2 6 )باشد. در نتیجه  می gعضو  9 , a )9 2 gعضو  6 (x)1  .است

a  داریم: a a /     2 6 9 2 15 7 5  
f   پس: ( ) / 1 9 7 5  

 )64تا  57هاي  صفحه ،2رياضي ((تابع) 

 ----------------------------------------------  

 (رضا سيدنجفي)    »2« گزينة - 85

  A sin ( ) sin ( )       2 22 180 45 4 360 60  

  
cos( )

tan( )
cos( )

  
    

  
540 30 180 45360 30  

  cos
( sin ) ( sin ) ( tan )

cos

 
         


2 2 302 45 4 60 4530  

  A ( ) ( ) ( ) ( )


       2 22 32 4 1 12 2  

  A     1 3 1 1 6  
 )87تا  79هاي  صفحه ،2رياضي ((مثلثات) 

 --------------------------------- -------------  

 )1400 -(سراسري رياضي خارج از كشور  »3« گزينة - 86

4 15 3
2 3 4 15 2

x( ) x xlog x       

x tx x( ) ( )( ) t t
     22 3 22 15 2 2 15 8   

2 8 15 0 3 5 0t t (t )(t )          

3
1 2

5
2 2

3 2 3
5 2 5

x

x

t x log

t x log

      
     

   

3 5 153 5
1 2 2 2 2 2x x log log log log        

  ) 114 ةصفح ،2رياضي ((توابع نمايي و لگاريتمي)
 ------- ---------------------------------------  

 رضا ذاكرزاده) (احمد   »1« گزينة -87

xyابتدا نمودارهاي  yو 2 x ها را در  کنیم و سپس آن را رسم می 2

xyنمودار ،4در همسایگی چپ  .کنیم بررسی می 4همسایگی چپ   تر  پایین 2

yاز x xپس است. 2 x 22   
 

              
 
 
 
 
 
 
 

       x x

x
x lim [ x ] [ ]





     2 2

4
2 0 2 0 1 

  )136و  134هاي  صفحه ،2رياضي ((حد و پيوستگي)  
 ----------------------------------------------  

 )95 –تجربي(سراسري    »1« گزينة -88

اي پیوسته باشد، باید حد و مقدار آن در این نقطه موجود  در نقطه fاي آنکه تابعبر
fداریم  fي تابع و با هم برابر باشند. با توجه به ضابطه ( ) a0:اما ،  

xx

cosx cosx
limf(x) lim

sin x


 200

  

0حد ابهام
sin، با توجه به اتحاددارد0 x cos x 2 و ضرب کردن صورت و   21

  مخرج در مزدوج صورت داریم: 

x

x x

cos x cosx
lim

( cos x)(cosx cosx)

cosx(cosx ) cosx
lim lim

( cosx)( cosx) cosx



 



 

  
  

  

2
20

2

0 0

1

1 1 1 1
2 1 1 2 1 4

  

بنابراین 
x
limf (x) a


  
0

1
4.  

  )142 ةصفح ،2رياضي ( (حد و پيوستگي)
 --------------------------------------- -------  

 (سروش موئيني)    »2« گزينة - 89

  
  تا زن داریم:n60تا مرد و nفرض کنیم 

         | |P P P P P ¸v¨H» jo¶ ¸v¨H» jo¶ ·p ¸v¨H» ·p  

  n n n n  
    

5 60 8 5 480 8
60 10 60 10 600  

n
n n


      

480 3 70 480 3 420 20600 100  

20ها  نزدن زن اکسنباشند. چون احتمال و نفر می 40نفر و زنان  20پس مردان 
100 

است، پس  
20 40   اند. زن واکسن نزده 8100

  )146تا  144هاي  صفحه ،2رياضي ((احتمال)  
 ----------------------------------------------  

سایت جستجوی معلم خصوصی و مشاور تحصیلی

https://ostadlink.com/



 

  15:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      پاسخ تشريحي مهر 14آزمون       
  

 توزنده) (محمد ابراهيم    »2« گزينة - 90

2چارك دوم 5(Q ) براي درك بهتر این مسئله .ر حل مسئله تأثیري نداردد، 
در نظر  nهاي بعد میانه را هاي قبل میانه و تعداد داده توجه کنید که تعداد داده

  گیریم: یدرنظر م x2و x1ترتیب گیریم و میانگین قبل و بعد را به می

  

م�انهه بعد م�انههدادههاي قبل دادههاي م�انهه

تعداد: م�انهگ�ن: تعداد: nم�انهگ�ن: nx1 x2

_ _
  

باشد، میانگین کل برابر  yدادة nو میانگین xداده mدانیم اگر میانگین می
  است با:

  1 2 1 2 1 2
2 2 2

n(x ) n(x ) n(x x ) x xmx ny

m n n n

  
  


   

طبق فرض سؤال
  

2
1 2 1 2

1 2

2 5 2 2 2 5
Q

: x x x xn n

x x

     
     jkø jkø 

   

  x x (x x ) ( )      1 2 1 2
5 1 1 5 5
2 2 2 2 4   

  )163تا  161و  155تا  153هاي  صفحه ،2رياضي ((آمار)  
 ----------------------------------------------  

  1رياضي 
  

 (ميلاد منصوري)     »2«گزينة  -91

در بازة 
a 6-a

aباید   a 6  باشد، پسa  قط گزینۀ و ف 3
  مناسب است.» 2«
باشد تا ابتداي بازه درون  a2حل: براي زیرمجموعه شدن، باید  راه

( , a ]2 aقرار گیرد و همچنین باید  2 a  2 باشد تا انتهاي بازه از  6
( , a ]2 a بیرون نرود. پس: 2 2 aو در نتیجه  4  . از اشتراك این 2

aها داریم:  شرط 2 3   
  )8تا  2هاي  صفحه ،1رياضي ((مجموعه، الگو و دنباله)  

 ----------------------------------------------  

 (معين كرمي)     »2«گزينة  -92

1 33
AB

sin AC AB
AC

       

  طبق قضیۀ فیثاغورس:
2 2 2 2 2 29 8 2 2 2BC AC AB AB AB AB BC AB BD AB          

AB AB
tan

BD AB
    

1 2
22 2

C
D

AB
3

B

AB2

AB

A

��

�  
  

  )32تا  30هاي  صفحه ،1رياضي ((مثلثات)  
 ----------------------------------------------  

 (محمد گودرزي)     »4«گزينة  - 93

  ضرب کنیم، داریم: 2اگر صورت و مخرج را در 

x
( )

    
   2

2 2 2 2 2
2 5 13 5 6 2 5 5 1

   

  و اگر مخرج را گویا کنیم، داریم:

x
 

  
 

2 5 1 5 1
25 1 5 1

   

  پس:

x
  

 2 5 1 2 5 3 5
4 2   

  و بنابراین:

x x


   2 4 2 5 2 52   

  پس:
x x  2 2 5   

  و در نتیجه:
(x x )  2 22 5  

  )67تا  65هاي  صفحه ،1رياضي (هاي جبري) هاي گويا و عبارت (توان
 ----------------------------------------------  

 )99 -تجربي خارج از كشور(سراسري      »2«گزينة  -94

S(hاگر  , k) صورت  ي آن سهمی به رأس یک سهمی باشد، معادله
2y a(x h) k   صورت  ي سهمی به است؛ پس در این سؤال، معادله
21 9y a(x )   3ي  است و از آنجا که سهمی از نقطه 1( , گذرد، با  می (

  ي سهمی، داریم: جایگذاري مختصات آن در معادله
2 11 3 1 9 8 16 2a( ) a a           

21 1 92y (x )    سهمیي  : معادله   

5ي  ها، فقط نقطه که در بین گزینه 9( , ) کند در این معادله صدق می:  
2

18

19 5 1 92 ( )



    


  

 ) 80حة صف ،1رياضي ((معادله ها و نامعادله ها)
 ----------------------------------------------  

  بي جامع رياضي)(كتاب آ    »1«گزينة  -95

  راه حل اول:

2 2
3 3 01 12 2

x x

x xx x x x
   

    
   

3 2 30 01 2 1 2 1
x x(x )

x (x )(x ) (x )(x )

 
    

    
  

2 2 3 1 30 02 1 2 1
x x (x )(x )

(x )(x ) (x )(x )

   
   

   
  

1x،هاي صورت ریشه   3وx   1هاي مخرج و ریشهx  2وx   
1xتوجه کنید که هستند.   ي مخرج است، پس  ي صورت و هم ریشه هم ریشه

2xدهد. در آخرین بازه، به ازاي  عبارت در آن تغییر علامت نمی   مقدار عبارت
  صورت زیر است: مثبت است، پس جدول تعیین علامت به
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  16:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      پاسخ تشريحي مهر 14آزمون       
  

3 2 1
0

x  

   
   

3 2x ( , )    مجموعه جواب :   
0xراه حل دوم: عدد   4) و (2هاي ( کند، پس گزینه در نامعادله صدق نمی (

2xشوند. عدد  حذف می  نیز 3ي ( کند، پس گزینه نیز در نامعادله صدق نمی (
  ) است.1ي ( حذف شده و جواب گزینه

 )93 ةصفح 1رياضي ( (معادله ها و نامعادله ها)
 ----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع رياضي)     »4«گزينة  -96

ي اول برابر  اي تابع باشد، نباید هیچ دو زوج مرتب متمایزي، مؤلفه براي آنکه رابطه
  ند:داشته باش

( ,a ) ( , ) a a a         2 2 21 1 1 5 1 5 4 2  
a R {( , ),( ,b ),( , ),( , ),( , )}   2 1 5 3 1 2 3 2 1 3 1  

  تابع نیست.
a پس تنها  2 قابل قبول است.  

( , ) ( , b ) b b      3 1 3 1 1 1 2  

  بنابراین:
  a b    2 2 0  

 ) 100 ةصفح ،1رياضي ((تابع)
 ---------------------------------------- ------  

 زاده) (احسان غني    »3« گزينة -97

جایگشت دارند. همچنین  5!و چهار حرف دیگر، در مجموع » سوار«حروف کلمۀ 
!جایگشت دارند، پس طبق اصل ضرب، در کل  4!خود حروف کلمۀ سوار،  !5 4 

  حالت وجود دارد.
 )132تا  127هاي  صفحه ،1رياضي ((شمارش، بدون شمردن)

 ----------------------------- -----------------  
 (نريمان فتح الهي)    »4« گزينة - 98

لنگۀ غیر جفت باشند،  3هاي انتخاب شده باید شامل یک جفت و   راه حل اول: لنگه
جفت، یک جفت را انتخاب  4کنیم و سپس از آن  جفت انتخاب می 4پس ابتدا 

 :کنیم. داریم کنیم. از هر یک از سه جفت دیگر، یک لنگه جوراب انتخاب می می

           
                  

         

6 4 2 2 2 15 4 2 2 2 4804 1 1 1 1  

 3مانده،  جفت باقی 5کنیم. سپس از بین  راه حل دوم: ابتدا یک جفت انتخاب می
کنیم و از هر یک از این سه جفت، یک لنگه جوراب انتخاب  جفت انتخاب می

  کنیم: می
         

                  
         

6 5 2 2 2 6 10 2 2 2 4801 3 1 1 1  

 )140تا  133هاي  صفحه ،1رياضي ( (شمارش، بدون شمردن)
 ----------------------------------------------  

 (بهرام حلاج)    »2« ةگزين -99

  آوریم: دست می که رنگ سه مهره متمایز باشد را به ابتدا احتمال آن

  n(S)
    

    
   

5 3 4 12
3 3  

  ! !

! ! !

  
  

  
12 12 11 10 9 2209 3 9 3 2  

  n(A)
     

           
     

5 3 4 5 3 4 601 1 1  

  P(A)  
60 3

220 11  

که حداقل دو مهره همرنگ باشند، است.  ، پیشامد آنAیعنی Aمتمم پیشامد 
  پس:

  P(A ) P(A)     
3 81 1 11 11  

 )151تا  142هاي  صفحه، 1رياضي ((احتمال)
 ----------------------------------------------  

 (محمد حميدي)    »1« ينةگز - 100

  P(B ) P(B) P(B)      
3 3 114 4 4  

  داریم: Bو  Aبراي هر دو پیشامد ناسازگار 
  P(A B) P(A) P(B)   

  پس در این سوال:

P(A B)   
1 1 7
3 4 12   

 )151تا  146هاي  صفحه ،1رياضي ( (احتمال)
 ----------------------------------------------  
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